
Sesión 19  del 25  de  octubre de 2023                        Versión Estenográfica 1 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

AÑO: 2    TOMO: I    NÚM:  19   Cd. Chetumal, Q. Roo, 25 de octubre de 2023. 

 

 
 
 

H. XVII LEGISLATURA CONSTITUCIONAL  
DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE QUINTANA ROO 

 
 
 

VERSIÓN ESTENOGRÁFICA 
 

 
 
 

SESIÓN No. 19 PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DEL 
SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL. 
 
 
 
 

DIRECCIÓN DE CONTROL DEL PROCESO LEGISLATIVO 
 
 
 
 
 

 

 



Sesión 19  del 25  de  octubre de 2023                        Versión Estenográfica 2 
 

 

 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Buenas noches, compañeras Diputadas, compañeros Diputados y al público que 
nos acompaña, sean ustedes bienvenidos a este salón de sesiones. 
 
Diputada Secretaria proceda a la lectura del Aviso de Privacidad. 

 
SECRETARIA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Muy buenas noches, en cumplimiento por lo dispuesto en la Ley General de 
Protección de Datos Personales en Posesión de Sujetos Obligados, así como el 
Principio de información de conformidad con lo dispuesto por los artículos 24, 25, 
27 y 29 de la Ley de Protección de Datos Personales en Posesión de Sujetos 
Obligados para el Estado de Quintana Roo y demás normatividad que resulte 
aplicable, el Poder Legislativo del Estado de Quintana Roo, en su calidad de Sujeto 
Obligado, con domicilio ubicado en calle Esmeralda No. 102 entre Miguel Hidalgo y 
Boulevard Bahía, C.P. 77098, Colonia Barrio Bravo, Chetumal, Quintana Roo, 
informa que es el responsable del tratamiento de los datos personales que recaba, 
por lo que sus datos serán protegidos garantizando el uso responsable que se haga 
de los mismos. 
 
Sus datos personales como son: nombre, imagen y voz serán utilizados en las 
sesiones de Pleno de la Legislatura con la finalidad de que presenten un informe 
sobre las actividades y resultados de los diferentes Órganos Públicos Autónomos 
que lideran. 
 
Se hace de su conocimiento que derivado del principio de máxima publicidad, la 
presente Sesión de Pleno de la Legislatura será transmitida en tiempo real mediante 
todos los medios de comunicación y plataformas digitales del Poder Legislativo del 
Estado, así también se tomarán impresiones fotográficas, las cuales quedarán bajo 
resguardo del área de comunicación social, mismas que formarán parte de las 
publicaciones en los boletines de difusión de los trabajos de la XVII Legislatura, así 
como permanecer en el Portal de Internet del Poder Legislativo, para consulta de 
cualquier ciudadano por lo que los datos que se recaban son: su imagen, voz y 
nombre. 
 
Se informa que no se recabarán datos personales sensibles, así como no se 
realizarán transferencias de datos personales, salvo aquellas que sean necesarias 
para atender requerimientos de información solicitada por la autoridad competente, 
debidamente fundada y motivada. 
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SECRETARIA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Usted podrá ejercer sus derechos A.R.C.O.P. directamente ante la Unidad de 
Transparencia de este H. Congreso, ubicada en Avenida Hidalgo #13 esquina 22 
de enero, en la colonia Plutarco Elías Calles, C.P. 77090, Chetumal, Quintana Roo 
o bien, a través de la Plataforma Nacional de Transparencia: 
https://www.plataformadetransparencia.org.mx; o en el correo electrónico 
accesoinfopl@congresoqroo.gob.mx Si desea conocer el procedimiento para el 
ejercicio de estos derechos, puede comunicarse al teléfono (983) 83 2 28 22 
Extensión 110. Los cambios de este aviso de privacidad serán publicados en el 
portal de Internet https://transparencia.congresoqroo.gob.mx/ en el apartado Avisos 
de Privacidad. 
 
Si usted considera que su derecho a la protección de sus datos personales ha sido 
lesionado por alguna conducta u omisión de nuestra parte, o presume alguna 
violación a las disposiciones previstas en la Ley de Protección de Datos Personales 
en Posesión de Sujetos Obligados para el Estado de Quintana Roo y demás 
normatividad aplicable, podrá interponer su denuncia ante el Instituto de Acceso a 
la Información y Protección de Datos Personales de Quintana Roo (IDAIPQROO). 
Para mayor información, puede comunicarse a los teléfonos (983) 83 2 35 61, (983) 
12 9 19 01, (983) 129 20 18 y (800) 00 4 82 47. 
 
Es cuanto Diputado Presidente. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Diputada Secretaria, sírvase dar a conocer los asuntos a tratar en esta sesión.  
  
SECRETARIA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputado Presidente, me permito dar a conocer el orden del día de esta sesión, 
siendo este el siguiente: 
 
1. Verificación del quórum 
 
2. Instalación de la sesión. 
  
3. Lectura del acta de la sesión anterior, para su aprobación, en su caso. 
 
4. Comparecencia de la Maestra Rubí Pacheco Pérez, Consejera Presidenta del 
Instituto Electoral de Quintana Roo, con motivo de su informe anual de labores y 
resultados. 
 
5. Clausura de la sesión. 
 
Diputado Presidente, Lic. Renan Eduardo Sánchez Tajonar. Diputada Secretaria, Profa. 
Mildred Concepción Ávila Vera. 
 
Es cuanto, Diputado Presidente. 
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DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Diputada Secretaria, sírvase dar cumplimiento al primer punto del orden del día. 
 
SECRETARIA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El primer punto del orden del día es la verificación del quórum. 
 
Informo a la Presidencia la asistencia, informo a la Presidencia que el primer punto 
del orden del día es el quorum, la asistencia de 17 Diputadas y Diputados por lo que 
hay quórum para iniciar la sesión. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Habiendo quórum, se instala la sesión número 19, del Primer Período Ordinario de 
Sesiones del Segundo Año de Ejercicio Constitucional, siendo las 12;29 horas del 
día 25 de octubre de 2023. 
 
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden del día. 
 
SECRETARIA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura del acta de la sesión anterior, 
celebrada el día 24 de octubre de 2023; para su aprobación, en su caso. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Compañeras Diputadas y compañeros Diputados, en virtud de que fuera enviada 
con oportunidad a nuestros correos el acta de la sesión anterior, se propone la 
dispensa de su lectura, por lo que instruyo se abra el módulo de votación por 2 
minutos, sírvanse emitir su voto. 

 
Ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del voto, por lo que instruyo se 
cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado. 
 
SECRETARIA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que la propuesta presentada ha sido aprobada por 
unanimidad con 16 votos a favor y 0 en contra. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
  
Se declara aprobada la propuesta presentada. 
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DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
En consecuencia, está a consideración de esta Legislatura el acta de la sesión 
anterior. 

 
¿Alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación? 
 
No habiendo quien así lo hiciera, se somete a votación el acta de la sesión anterior, 
por lo que instruyo se abra el módulo de votación por 2 minutos. 
 
Diputadas y Diputados sírvanse emitir su voto. 
 
Ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del voto, por lo que instruyo se 
cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado. 
 
SECRETARIA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que el acta de la sesión número 18 de fecha 24 de octubre 
de 2023, ha sido aprobada por unanimidad con 16 votos a favor y 0 en contra. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
  
En consecuencia, se declara aprobada el acta de la sesión número 18, celebrada el 
día 24 de octubre de 2023. 
 
Diputada Secretaria, sírvase continuar con el siguiente punto del orden del día. 
 
SECRETARIA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la comparecencia de la Maestra Rubí 
Pacheco Pérez, Consejera Presidenta del Instituto Electoral de Quintana Roo, con 
motivo de su informe anual de labores y resultados. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Doy la más cordial bienvenida a la Consejera Presidenta del Instituto Eectoral de 
Quintana Roo, la Maestra Rubí Pacheco Pérez, asimismo, a las y los Consejeros 
Electorales el Maestro Adrian Amilkar Sauri Manzanilla, la Maestra Elizabeth 
Arredondo Gorocica, el Doctor Juan César Hernández Cruz, la Maestra Claudia 
Ávila Grahan y la Maestra Lorena Contreras Briceño. 
 
Sean todos ustedes bienvenidos. 
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DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Compañeras Diputadas y Diputados, de conformidad con el artículo 51 bis de la 
Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo, cada órgano 
público autónomo rendirá un informe anual de labores y resultados, la persona titular 
o en su caso quien detente la Presidencia del Órgano, comparecerá ante el Pleno 
de la Legislatura, para detallar su contenido y contestar los planteamientos que se 
le formulen.  
 
En razón de lo anterior se invita a la Maestra Rubí Pacheco Pérez, Consejera 
Presidenta del Instituto Electoral de Quintana Roo, pasar a la tribuna de este Pleno 
Legislativo para rendir su informe. 
 
MAESTRA RUBÍ PACHECO PÉREZ, CONSEJERA PRESIDENTA DEL 
INSTITUTO ELECTORAL DE QUINTANA ROO 
 
Muy buenos días a todas y todos. 
 
Saludo respetuosamente a las y los Diputados integrantes de la 17ava Legislatura 
Constitucional. 
 
Al Diputado Luis Humberto Aldana Navarro, Presidente de la Junta de Gobierno y 
Coordinación Política. 
 
A las y los integrantes de la Mesa Directiva del Segundo Año del Ejercicio 
Constitucional. 
 
Diputado Presidente Eduardo Sánchez Tajonar, muy buenos días. 
 
Diputado Vicepresidente, Isaac Janix Alanis, muy buenos días. 
 
Diputada Secretaria, Mildred Concepción Ávila Vera, buenos días. 
 
Muchísimas gracias por recibirme. 
 
Con su permiso Diputado Presidente de la Mesa Directiva, tengo el más alto honor 
de dirigirme a los representantes del pueblo en esta su casa. 
 
El 22 de agosto del año 2022, el Consejo General del Instituto Nacional Electoral 
me distinguió de entre las y los participantes en el concurso público con la 
designación por votación unánime, para fungir como Consejera Presidenta del 
Instituto Electoral de Quintana Roo, en consecuencia, el 2 de noviembre del mismo 
año, rendí la protesta de ley ante el Pleno del Consejo General, estableciendo los 
compromisos de servicio a la ciudadanía quintanarroense, respecto a la función de 
las consejerías y representaciones de los partidos políticos que integran el consejo 
general de colaboración interinstitucional y apertura para con los medios de 
comunicación. 
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MAESTRA RUBÍ PACHECO PÉREZ, CONSEJERA PRESIDENTA DEL 
INSTITUTO ELECTORAL DE QUINTANA ROO 
 
En este sentido, agradezco a las y los integrantes del consejo general por sumarse 
a dichos compromisos y hacerlos propios, Maestro Adrian Amilcar Saurí Manzanilla, 
Maestra Elizabeth Arredondo Gorocica, Doctor Juan César Hernández Cruz, 
Maestra Claudia Avila Graham, Maestra Meyzi Lorena Contreras Briceño, y por 
supuesto, a la Licenciada María Salomé Medina Montaño, mi más amplio 
reconocimiento a su labor. 
 
En nuestro equipo multidisciplinario, estamos encontrando la forma de empatar la 
experiencia de cada uno y el deseo de construir un Instituto Electoral de Quintana 
Roo, profesional, independiente, capaz de transformarse para servir mejor a la 
ciudadanía. El pleno de este de esta Honorable Legislatura debe saberlo mejor que 
yo, generar espacios de trabajo en los que se escuchen todas las opiniones, hasta 
llegar a consensos, no es la tarea más sencilla, pero en la voluntad de coadyuvar 
encuentra la justificación de ser de los colegiados, que es la noble función de servir 
a la ciudadanía y no a nuestra propia razón. 
 
Agradezco a las representaciones de los partidos políticos que con su labor, 
seguimiento y vigilancia de las tareas del instituto, coadyuvan a fortalecer la 
legalidad de estas, cada cuestionamiento que se ha formulado a su servidora, así 
como a las consejerías, solo ha logrado legitimar el ejercicio de la función 
encomendada, por lo tanto, nos un consejo más fuerte, con una dirección definida 
y un fin único, que es repito, servir a la ciudadanía quintanarroense. 
 
A la integración de la junta general y personal que colabora en el IEQROO 
agradezco su acompañamiento, que se sumen a esta estrategia de trabajo, que 
comprendan que en el orden y en el respeto a la función, aseguraremos el éxito en 
nuestras encomiendas, agradezco sobre todo su calidez, sus muestras de cariño y 
de respeto, sus palabras de apoyo en momentos de dificultad, y les exhorto, a que 
con su invaluable experiencia y el liderazgo de los colegiados, solidifiquemos a la 
Institución. 
 
A las y los quintanarroenses les digo, el Instituto Electoral de Quintana Roo es de 
ustedes, úsenlo para fortalecer valores cívicos y éticos en la niñez y en las 
juventudes, queremos estar en sus escuelas dibujando con los niños, contándoles 
historias que dejen aprendizajes positivos; en las colonias en las instituciones 
públicas y privadas, queremos ayudarles a dar forma la participación mediante la 
práctica de elecciones y la emisión de un voto informado, para capacitar sobre cómo 
podemos ejercer todos nuestros derechos político electorales. 
 
Es imperativo que sepan que el IEQROO está en la comunidad para muchas cosas 
más que hacer elecciones y que cuando hacemos elecciones las hacemos bien. 
 
A continuación, solicito el permiso de la Mesa Directiva para proceder con la 
presentación de un breve video informativo, acerca de los trabajos realizados por el 
Instituto Electoral en la transición 2022 – 2023. 
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DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Adelante con la reproducción del video. 
 
MAESTRA RUBÍ PACHECO PÉREZ, CONSEJERA PRESIDENTA DEL 
INSTITUTO ELECTORAL DE QUINTANA ROO 
 
Muchas gracias. 
 
Si la Mesa Directiva no tiene inconveniente, procedería a ampliar la información de 
los trabajos realizados por el IEQROO a través de la presentación correspondiente. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Adelante. 
 
MAESTRA RUBÍ PACHECO PÉREZ, CONSEJERA PRESIDENTA DEL 
INSTITUTO ELECTORAL DE QUINTANA ROO 
 
Muchas gracias Diputado Presidente de la Mesa. 
 
Con el permiso de todos ustedes me gustaría ampliar algunas de las actividades, y 
conste que son actividades acotadas acerca de todo lo que hemos trabajado en el 
IEQROO durante este año. 
 
Quiero contextualizar el tan sonado Plan B que ponía en cuestionamiento la razón 
de ser de los organismos públicos locales cuando no hay proceso electoral. 
 
El video que ustedes acaban de ver tiene como única intención, que ustedes 
conozcan algunas, tan solo algunas de las actividades que venimos desarrollando 
en un año no electoral y que, sin embargo, nos colocan en la antesala de la 
preparación de un proceso electoral local 2024, que auguro será exitoso, debido a 
los trabajos de preparación que se desarrollan al interior de la institución. 
 
Tan solo en este año y en los meses previos que fueron noviembre y diciembre del 
inicio de gestión de su servidora, hemos desarrollado 11 sesiones ordinarias, 15 
extraordinarias, 5 extraordinarias urgentes y la sesión solemne de toma de protesta, 
esto por lo que hace al Consejo General. 
 
En cuanto a la Junta General, llevamos 11 sesiones ordinarias, 15 extraordinarias, 
y 1 extraordinaria urgente; las sesiones de la Junta General, refieren el estado 
administrativo de la institución y las del Consejo General, las actividades político-
electorales que tenemos como encomienda. 
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Entramos en materia de organización electoral, en este año, y aquí me gustaría 
destacar muchísimo, que por primera vez en la historia del Instituto Electoral de 
Quintana Roo, a través del liderazgo de la Presidenta de la Comisión de 
Organización Electoral y Organización Electoral se llevó a cabo la donación de 
papelería a la CONALITEC para la elaboración de libros de texto Gratuito, con eso 
le damos amos un segundo uso y una oportunidad de vida a la gran cantidad de 
documentos que se vienen elaborando y se trabajan durante los procesos 
electorales.  
 
Asimismo, todo el material que no cumplió con los requisitos para ser donados para 
libros de texto gratuito, se donaron a la recicladora de cartón para la elaboración de 
otro tipo de papeles. Es muy importante para el Instituto Electoral de Quintana Roo, 
adoptar una conciencia social que colabore con la comunidad y que, pues, reduzca 
e el tipo de deshechos que normalmente se generan después de los trabajos tan 
importantes del proceso electoral. 
 
En cuanto a los trabajos preparatorios para la elección de 2024, de igual manera a 
través de la Comisión de Organización se ha emitido el reglamento correspondiente 
para el reclutamiento y selección de integrantes de las Consejerías Distritales y 
Municipales, así como de las vocalías que habrán de fungir, en este sentido 
aprovecho el inter para hacer el comercial, aunque también lo haré en n una 
intervención posterior, para invitar a toda la ciudadanía a que se inscriban en esta 
convocatoria y puedan participar en la vida democrática de Quintana Roo. 
 
En temas de fomento a la cultura política esos son algunos programas que se están 
trabajando, sin embargo, hay otro catálogo de programas adicionales que no están 
siendo mencionados en esta presentación, pero que tienen que ver justamente con 
la cultura cívica de valores político electoral, inclusive, a través de pláticas que se 
desarrollan en las escuelas primarias, en las escuelas secundarias, también 
estamos organizando elecciones en otros niveles educativos, justamente para 
implantar esta idea de civismo en las infancias y juventudes quintanarroenses.  
 
Llevamos a cabo como ustedes bien saben en este año dos consultas, la primera 
se trató de la Consulta Indígena, que en breve expondré y pero también llevamos a 
cabo el estudio con consulta a personas con discapacidad, y esto con el motivo 
justamente de atender a este grupo de atención prioritaria que necesita ser 
representado en todos los órganos de gobierno quintanarroenses, estamos muy 
seguros que tendremos una buena recepción de los resultados de este estudio, y el 
fin último, será implementar una medida afirmativa en favor de esta comunidad. 
 
La Red de Mujeres Electas, y aprovechó también el comercial, está la Red de 
Candidatas y la Red de Mujeres Electas, la invitación para que todas las mujeres 
que vayan a participar en el proceso electoral venidero, se adhieran a la Red de 
Candidatas y una vez que estén en el ejercicio de la función, se inscriban a la Red 
de Mujeres Electas, como lo dice su nombre, esta es una red de apoyo, 
precisamente para prevenir, en su momento llevar a cabo acompañar los procesos 
jurídicos que se derivaran con el fin de sancionar y erradicar posteriormente la 
violencia en contra de las mujeres en su vertiente política en este caso. 
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En cuanto al tema de igualdad laboral y no discriminación, estamos en el Instituto 
Electoral de Quintana Roo, estableciendo las bases para generar ambientes de 
trabajo que cumplan con la norma mexicana número 25, y esto es, que se creen 
ambientes de trabajo saludables en los que nuestros colaboradores puedan 
desempeñarse activamente, de momento estamos llevando a cabo cursos de 
capacitación y también recibiendo la asesoría de otras instituciones que cuentan 
con la certificación en la norma 25, lo cual nos va indicando el camino, porque el 
objetivo del IEQROO, es obtener la certificación en la materia. 
 
En cuanto a partidos políticos, como ustedes bien saben nos encontramos 
desarrollando el Proceso de constitución de organizaciones que aspiran a 
convertirse en su momento partidos políticos, iniciamos con ocho solicitudes, de las 
cuales se consolidaron cinco y actualmente prevalecen cuatro, ya que una 
asociación no dio inicio con sus asambleas y se ha retirado voluntariamente del 
Proceso de Constitución, a continuación les presento una tabla con el recuento del 
cumplimiento de estas asambleas, precisamente, y cuáles son los requerimientos 
que todavía se encuentran pendientes por cumplir. Aquí cabe mencionar que estos 
partidos políticos, de constituirse el Consejo General lo declararía en el próximo 
año, por lo tanto, no podrán participar en el proceso electoral 2024. 
 
También nos encontramos en el proceso de liquidación de cuatro partidos políticos, 
que son en lo que en su momento fueron Encuentro Social, Fuerza por México, 
Confianza por Quintana Roo y Fuerza Social por México, que era una agrupación 
política, no como tal un partido, sino agrupación. En este sentido, al haber perdido 
su registro se genera un proceso de extinción que tiene que ser arbitrado por una 
autoridad liquidadora y para eso se cuenta con el apoyo del Colegio de Contadores 
de Quintana Roo, quienes a través de la insaculación presentan una propuesta para 
fungir como liquidadores y se encargan de cerrar todas las actividades financieras 
de estas agrupaciones o partidos en su momento, y justamente, rendir cuentas 
claras acerca de los recursos que hubiera remanentes o que se hubieran ejercido 
en su momento. Estos trabajos están todavía en camino, pero estamos próximos a 
la finalización.   
 
Asimismo, recientemente se validó el padrón de afiliados del partido local Más, más 
Apoyo Social, que se encuentra en la entidad, encontrando que cumple todavía 
cabalmente con el número de afiliados requeridos para continuar constituido como 
partido político. 
En cuanto a transparencia eh recientemente el IEQROO recibió un reconocimiento, 
precisamente por haber eh cumplido al 100% sus labores de transparencia, y en 
este sentido, nos enorgullecemos del equipo de trabajo y también de liderazgo del 
maestro Adrián Sauri Manzanilla, que es presidente en esta comisión, ya que, 
debido a sus buenas gestiones, el IEQROO ha podido destacar en el rubro de 
instituciones que están cumpliendo a cabalidad con estas tareas. 
 
Presupuesto, para el ejercicio 2023, después de sendos recortes presupuestales, 
quedamos en la cantidad de 194 millones aproximadamente, de los cuales más de 
50 corresponden a las prerrogativas de los partidos políticos, las cuales se han ido 
pagando de manera puntual cada mes, sin retraso alguno. Asimismo aprovecho la 
oportunidad para reconocer el acompañamiento de la SEFIPLAN en las 
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ministraciones tan oportunas que han venido efectuando al Instituto Electoral de 
Quintana Roo, y lo cual, nos ha permitido sacar adelante todas nuestras actividades 
sin menoscabar su calidad, y por supuesto, atendiendo a la oportunidad. Asimismo, 
quiero reconocer, en mis compañeros, en la Junta General y en el Consejo General, 
así como en todos los trabajadores del instituto, el referente en que se ha convertido 
el IEQROO en manejo disciplinado, eficiente y austero del presupuesto, no se ha 
requerido hasta el momento por parte de la institución, alguna ampliación adicional 
al presupuesto, ya que nos encontramos trabajando en un esquema diferente que 
nos permite dar seguimiento, pues a todas las ministraciones y realizar nuestros 
pagos y atender nuestros compromisos de forma oportuna, muchas gracias a todas 
y todos compañeros por su colaboración. 
 
Atención auditorías, la Presidencia del Consejo y la Dirección de Administración, 
que son las instancias competentes para dar respuesta, hemos atendido todas las 
auditorías que se han llevado a cabo a través del Órgano Interno de Control, así 
como de la Auditoría Superior del Estado, hasta el momento, no conocemos 
resultado de este alguna auditoría que se haya planteado, sin embargo, nosotros 
hemos subsanado las observaciones que nos han vertido durante el ejercicio, y 
asimismo, pues suponemos que en su momento habremos de conocer el estado 
final de estas observaciones y podremos pronunciarnos al respecto, mientras tanto, 
una garantía que puedo ofrecerles como Presidenta del Instituto Electoral de 
Quintana Roo, es que se ha cumplido al máximo con la disciplina financiera en el 
instituto, no se derrocha un centavo y asimismo, se atienden a las auditorías en 
tiempo y forma. 
 
En cuanto a la Dirección Jurídica, la Dirección Jurídica ha sido una de las áreas del 
instituto que más ha crecido durante este año, debido a que por sus manos pasa 
prácticamente toda la documentación que genera un compromiso para el Instituto 
Electoral de Quintana Roo, es así, que nos han coadyuvado con la revisión de más 
de 100 contratos, 12 convenios de colaboración, más todas las tareas 
inherentemente jurídicas que se generan de la Comisión de Quejas y Denuncias, 
así como  otro tratamiento que dan a través de la comisión, de, a la Comisión 
Jurídica, en este sentido quiero reconocer el liderazgo de las consejeras que 
presiden la Comisión Jurídica, la Licenciada María Salomé Medina Montaño y la 
Comisión de Quejas y Denuncias, la Maestra Claudia  Ávila Graham, muchísimas 
gracias por su esfuerzo, por su trabajo y por entregar cuentas claras. 
 
Bueno, podríamos ampliar en el sentido de los procedimientos sancionadores, las 
medidas cautelares que se han emitido, la atención que se ha brindado a toda 
persona quejosa que ha interpuesto algún medio en el instituto, en la presentación 
del informe está distribuido precisamente, cuál es el resultado y cuál es el estado 
procesal de cada uno de estos medios de impugnación que se han interpuesto. En 
ese mismo sentido, con el corte más reciente, hoy, contamos con una carpeta 
informativa adicional que les permitirá dar un seguimiento adecuado a esta 
condición. 
 
Les quiero este comentar que en breve se les hará entrega de esta carpeta de 
información adicional que acompaña al informe de su servidora, con datos 
relevantes y precisamente que da cuenta de la actualización de alguna información 



Sesión 19  del 25  de  octubre de 2023                        Versión Estenográfica 12 
 

 

que pues bueno ha cambiado de estatus, desde que se hizo el corte del informe 
hasta la fecha de la presentación de su servidora. 
 
Y bueno en temas del futuro estamos trabajando en el proceso electoral 2024, en 
este sentido, habremos de elegir a 15 Diputados de mayoría relativa, a 10 de 
Representación Proporcional y 11 ayuntamientos.  
 
El Instituto Nacional Electoral a través del convenio de colaboración que ha suscrito 
con el IEQROO, en específico genera cortes de padrón electoral y lista nominal de 
forma mensual, con el fin de ir conociendo los avances en esta materia, y esta 
información es relevante, porque nos precisará cuántas personas podrán votar el 
día 2 de junio. Para poder actualizar su registro en el padrón electoral y por ende 
quedar inscritos en la lista nominal de electores, hay información importante, por 
ejemplo, que los jóvenes que tienen 17 años y que cumplirán 18 a más tardar el día 
de la jornada, ya pueden tramitar su credencial para votar y el periodo fenece este 
día 22 de enero. Asimismo, están corriendo los plazos para los cambios de 
domicilio, las inscripciones normales, posteriormente habrá una etapa de 
reposición, habrá una etapa de reimpresión, habrá una etapa solo para recoger la 
credencial, así como durante todas estas etapas transcurrirá, el periodo para 
interponer instancias administrativas, si considera que han sido excluidos 
indebidamente del padrón electoral, acuérdense que por excelencia, lo que nosotros 
necesitamos para hacer valer nuestra voz el día 2 de junio, es nuestra credencial 
para votar con fotografía. 
 
Me permito saltarme estas diapositivas porque son cortes de padrón y residentes 
en el extranjero, y hoy por hoy, la ley en el estado de Quintana Roo, no establece el 
derecho al voto de los quintanarroenses residentes en el extranjero, sin embargo, 
les presento aquí, por primera vez en público, la estimación de casillas a instalar 
durante la jornada electoral del día 2 de junio, estamos hablando de 
aproximadamente 2,454 casillas, perdón estoy viendo la pantalla de este lado y aquí 
tengo una muy cerca. Esta esta proyección de casillas se construye con una 
estimación estadística y ponderada de lo que estaba pasando con el padrón 
electoral y la lista nominal en el año inmediato anterior, de tal suerte, que a través 
de esta proyección estadística, se pueden conocer los rangos mínimos y máximos 
en los que se espera que crezca el padrón electoral y la lista nominal, y con base 
en ello, se puede determinar de manera bastante precisa, cuántas casillas serán 
necesarias instalar durante la jornada electoral, y en este sentido, aquí cabe 
recordar que este ejercicio lo vamos a llevar a cabo bajo el modelo de casilla única 
y en coadyuvancia  con el Instituto Nacional Electoral. Todos los ciudadanos 
quintanarroenses, todas y todos los ciudadanos quintanarroenses, habrán de 
ejercer su derecho al voto por las cinco opciones que estarán disponibles en un solo 
espacio. 
 
Tenemos algunas fechas relevantes del proceso 2024, y aquí quiero hacer una 
precisión, estas fechas corresponden a las que son coincidentes con el Instituto 
Nacional Electoral, sin embargo, el Instituto Electoral de Quintana Roo, está próximo 
a aprobar el calendario de actividades de proceso electoral, y en su momento, lo 
haremos del conocimiento de todos los ciudadanos para que puedan ir cumpliendo 
en la medida de lo posible en las etapas de este calendario. 



Sesión 19  del 25  de  octubre de 2023                        Versión Estenográfica 13 
 

 

Siguiendo con la temática de los trabajos de organización electoral de cara al 
proceso, se prevé instalar 15 consejos distritales y cuatro municipales, los 
municipales se ubicarán en Bacalar, José María Morelos, Puerto Morelos e Isla 
Mujeres, la conformación será de una presidencia, cuatro consejerías electorales, 
una vocalía secretarial, una vocalía de organización y una de capacitación, por lo 
tanto, estamos pensando en la contratación de aproximadamente 152 funcionarios 
a lo largo y ancho del territorio quintanarroense, que serán encargados de llevar a 
cabo las tareas de organización y seguimiento del proceso electoral local 2024. 
 
La convocatoria se encuentra fijada en la página oficial del instituto así como en las 
redes oficiales, iecroo.org.mx, ieqroo oficial tanto en Twitter, como en Facebook, las 
personas interesadas en inscribirse deben de ser mayores de 25 años, deben de 
tener como mínimo el bachillerato, deben de tener 2 años de residencia efectiva en 
el distrito y un municipio que deseen representar, y pues bueno, la experiencia no 
es requerida, ya que el Instituto Electoral de Quintana Roo, se encargará de 
proporcionarles la capacitación necesaria, en este sentido, agradeceremos el 
acompañamiento de este congreso en la difusión de la convocatoria. 
 
Cabe mencionar que en fecha reciente, se interpusieron siete juicios para la 
protección de los derechos político electorales de la comunidad LGBTTTIQ+, 
mismos que versaban acerca de la protección de sus derechos a través de esta 
convocatoria, sin embargo, persé la convocatoria no fue impugnada, ni el 
procedimiento, por lo que se encuentran firmes y aparte de todo, sí incluyen 
acciones afirmativas para la protección de grupos de atención prioritaria, y esa es 
la razón por la cual el TRIBUNAL Electoral de Quintana Roo, en su momento, solo 
emite una resolución en el sentido de que se fortalezcan estas medidas, sin 
embargo, el procedimiento ya contempla acciones afirmativas para personas con 
discapacidad, personas indígenas, personas mayores de 60 años, jóvenes, 
personas afromexicanas y personas de la comunidad LGBTTTIQ+. 
 
Tenemos algunas fechas relevantes, la convocatoria va a cerrar el día 19 de 
noviembre en su etapa de registro, y pues, la contratación iniciará en el mes de 
enero. Queremos resaltar, que como ha ocurrido en otros procesos electorales 
locales, los inicios de la convocatoria están siendo difíciles, los registros todavía no 
han repuntado en la medida en lo que desearíamos contar, sin embargo, estamos 
intensificando nuestras labores de difusión, precisamente para poder hacer el 
reclutamiento en toda la entidad, su servidora, con el acompañamiento de las 
consejerías y el liderazgo de la Comisión de Organización, estamos realizando giras 
de trabajo en la entidad, precisamente para realizar la invitación a los ciudadanos y 
proporcionarles la información pertinente. 
 
En este sentido, este hago un breve comercial, solamente para indicar que se les 
acaba de entregar un tanto de la conformación distrital actualizada, vigente a partir 
de 2022, sin embargo, hay otros productos cartográficos que estimo ustedes 
desearán tener y estos les serán proporcionados tan pronto como el INE los apruebe 
en el seno de su Consejo General y esto podría ocurrir inclusive en el mes de 
diciembre o enero, como ocurrió en el proceso electoral inmediato anterior. 
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Para la contratación de figuras espejo de supervisores electorales locales y 
capacitadores asistentes electorales locales, se estima eh el crecimiento que 
tenemos en pantalla actualmente el número rondaba los 460, 480 capacitadores, 
actualmente van a ser 615 más 103 supervisores electorales y en este sentido 
quiero que concienticemos en una particularidad muy importante de este proceso, 
en el inmediato anterior solamente se instalaron 15 distritales, en esta ocasión 
vamos por cuatro más de carácter municipal, lo que va este a incrementar 
significativamente nuestra plantilla laboral y el costo de la elección. 
 
Actualmente hemos avanzado con la aprobación del financiamiento público 
ordinario de proceso electoral para los partidos políticos, el cual está ascendiendo 
a la cantidad de 92 millones aproximadamente. 
 
Bueno, sería cuanto a la intervención de su servidora y me refrendo a sus órdenes 
para atender lo que ustedes consideren pertinente. 
 
Muchísimas gracias. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Muchísimas gracias Maestra Rubí Pacheco Pérez, se le invita pasar a esta Mesa 
Directiva. 
 
¿Alguna Diputada o Diputado desea realizar algún cuestionamiento a la Maestra 
Rubí Pacheco Pérez? 
 
Por favor marcarlo en la tableta. 
 
Se le concede el uso de la palabra a la Diputada Elda Candelaria Ayuso Achach. 
 
DIPUTADA ELDA CANDELARIA AYUSO ACHACH: 
 
Muy buenas tardes. 
 
Bienvenida Consejera Presidenta Maestra Rubí Pacheco. 
 
Sin duda el Órgano Electoral del Estado representa la institución que estará en la 
mira de la opinión pública, porque será el árbitro en una de las elecciones más 
importantes de los últimos años en Quintana Roo, es por ello, que me llama la 
atención ¿Cuál es el criterio que se ha seguido para la reingeniería del IEQROO 
iniciada desde su llegada a la presidencia del instituto? ¿Qué se ha buscado con 
estos cambios? Y  ¿Qué pasó con el personal que por más de 20 años había 
trabajado en la organización de los procesos electorales?  
 
Esa sería la primer pregunta. 
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MAESTRA RUBÍ PACHECO PÉREZ, CONSEJERA PRESIDENTA DEL 
INSTITUTO ELECTORAL DE QUINTANA ROO 
 
Muchas gracias Diputada por su amable pregunta. 
 
En este sentido es lógico que en la renovación de la administración de toda 
institución, se generen algunos cambios dependiendo de la estrategia de 
colaboración que se vaya a tener en la institución. 
 
De entrada la premisa número uno de su servidora es transformar la administración, 
en una administración eficaz, eficiente y apegada la disciplina financiera, en este 
sentido, su servidora ha implementado medidas de seguimiento y control, 
precisamente administrativos, porque a final de cuentas, la rendición, la rendición 
de cuentas que encabeza su servidora como representante legal, administradora 
del instituto y Presidenta, aparte del Consejo y de la Junta General, requirieron este 
tipo de cambios y este tipo de acciones. 
 
En cuanto a las personas que colaboraron por más de 20 años en el instituto, pues 
bueno, me atrevería a asegurarle que más del 90 por de esas personas, todavía se 
encuentran colaborando en el instituto, y las que no se encuentran haciéndolo en 
este momento, han decidido retirarse por su propia voluntad. 
 
DIPUTADA ELDA CANDELARIA AYUSO ACHACH: 
 
Y por último de la auditoría practicada al IEQROO realizada por su Órgano Interno 
De Control en el trimestre de abril-junio 2023, se emitieron pliego de solventaciones 
y pliego de recomendaciones a la Dirección de Administración, en su carácter de 
área auditada, con la finalidad de que se realizar una adecuada y racional gestión 
de los recursos, observando en todo momento, los principios de honestidad, 
disciplina, racionalidad, transparencia y austeridad del gasto del Instituto Electoral 
de Quintana Roo, en el cual se señala que se encontraron 46 observaciones, 14 
quedaron solventadas, 32 observaciones no fueron solventadas, ¿Podría decirnos 
qué mecanismos están siguiendo para solventarlas y las medidas para que no se 
vuelva a repetir este tipo de irregularidades en el ejercicio de su presupuesto? 
Puesto que esta es la segunda vez que las auditorías trimestrales arrojan 
observaciones y de la anterior auditoría, no se han, cinco no se han podido 
solventar. 
 
MAESTRA RUBÍ PACHECO PÉREZ, CONSEJERA PRESIDENTA DEL 
INSTITUTO ELECTORAL DE QUINTANA ROO 

 
Muchísimas gracias. 
 
De nueva cuenta agradezco la oportunidad de pronunciarme en este sentido y lo 
haré de una manera contundente. 
 
La Presidencia del Consejo del Instituto Electoral de Quintana Roo, no conoce de 
resultados definitivos de ninguna auditoría practicada por el Órgano Interno de 
Control al instituto, si bien, se han venido realizando las auditorías trimestrales, la 



Sesión 19  del 25  de  octubre de 2023                        Versión Estenográfica 16 
 

 

administración ha respondido a las mismas y a los pliegos de observaciones que el 
OIC ha tenido a bien emitir, se ha dado respuesta, sin embargo, de las respuestas 
otorgadas por el Instituto no se conoce la razón de la falta de solventación y quiero 
recordar una cuestión muy importante para la ciudadanía quintanarroense y para 
todos nuestros colaboradores el OICE no es el único ente que se encarga de hacer 
la revisión ni auditoría al instituto, nosotros todavía tenemos la posibilidad de recurrir 
ante las instancias correspondientes si no nos damos por satisfechos respecto a lo 
que está siendo observado y como bien decía el titular del Órgano Interno de Control 
en alguna de sus tantas intervenciones, se observa ahora lo que antes no se 
observaba, por eso celebro que el Órgano Interno de Control emita, no solo 40, sino 
50, o 100, si gusta, observaciones a la administración del instituto, porque esto 
solamente nos va a volver más fuertes, volverá más fuerte y sólida la administración 
y nos llevará por el camino correcto. 
 
A cada observación que se nos formule habrá una contestación con base en la ley, 
y con base en la ley recurriremos a las instancias correspondientes para que se 
respete el trabajo de su servidora y de los colaboradores que acompañan la 
administración del instituto. 
 
DIPUTADA ELDA CANDELARIA AYUSO ACHACH: 
 
Bueno nada más para si luego nos pueden hacer llegar al correo, o la información 
aquí al Congreso, de pues aquí tenemos el documento del órgano, donde nos dice 
cuáles no están solventadas, cuando esto se logre solventar si nos pueden hacer 
llegar la información. 
 
MAESTRA RUBÍ PACHECO PÉREZ, CONSEJERA PRESIDENTA DEL 
INSTITUTO ELECTORAL DE QUINTANA ROO 
 
Con muchísimo gusto Diputada. 
 
Y quiero manifestar adicionalmente si me permiten, para cerrar este comentario, la 
Presidencia del Consejo no es un una figura de autoridad o que pueda requerir el 
cumplimiento de sus funciones al Órgano Interno de Control, esta titularidad es 
designada por la propia legislatura, y en el momento en el que ustedes estimen 
pertinente, pues bueno, no vería yo obstáculo inmediato como para que el titular no 
sea llamado a cuentas y explique por sí mismo las razones de sus observaciones. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS 
 
Se le concede el uso de la voz al Diputado Hugo Alday Nieto. 
 
DIPUTADO HUGO ALDAY NIETO: 
 
Muchas gracias. 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva. 
Maestra, qué gusto tenerla aquí, el Instituto Electoral de Quintana Roo que se crea 
el 17 de julio de 2002, cumple recientemente 21 años, está cumpliendo en esta 
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ocasión, y creo que es importante que sea en esta ocasión una mujer quien 
encabece este instituto, ahora que se conmemora los 70 años del voto de la mujer 
en este país. 
 
Tenemos que tener en cuenta que los OCAS, los Organismos Constitucionalmente 
Autónomos, vienen a transformar la estructura del estado que conocíamos, o que 
muchos de nosotros conocimos cuando lo estudiamos, no, aquella estructura 
tradicional de tres poderes que son autónomos e independientes uno del otro, y sin 
embargo, con la creación de los organismos constitucionalmente autónomos se 
entiende que son entes públicos que no se encuentran subordinados a ningún otro, 
y tienen la finalidad de coadyuvar al control constitucional. 
 
En este sentido y sabiendo que la materia electoral es una rama especial del 
derecho, que no se encuentra en todos los programas de estudios de las escuelas 
y facultades de derecho que tenemos en el Estado de Quintana Roo, y considerando 
también que a mayor conocimiento, bueno, vamos a tener personas con mayor 
compromiso con la democracia, con el estado de derecho y con la división de 
poderes ¿Qué criterios pretende utilizar el Instituto Electoral? Son dos cuestiones el 
primero ¿Qué criterios pretende utilizar el Instituto electoral en su gestión para 
ocupar las vacantes de personas especializadas en materia electoral? Digo, a 
sabiendas que no tenemos un semillero como tal en el estado. 
 
Y segundo, ¿Existe alguna propuesta para generar un servicio profesional de 
carrera dentro del propio instituto? 
 
Es cuánto. 
 
MAESTRA RUBÍ PACHECO PÉREZ, CONSEJERA PRESIDENTA DEL 
INSTITUTO ELECTORAL DE QUINTANA ROO 
 
Muchas gracias por su intervención Diputado. 
 
En cuanto a la primera pregunta. 
 
Actualmente el Instituto Electoral de Quintana Roo cuenta con personal que se ha 
ido especializando a través de la práctica laboral de años de servicio en el instituto, 
pero como bien menciona, no existe un Servicio Profesional de Carrera al interior, 
propio del OPLE, sino más bien, estamos en coadyuvancia con el Instituto Nacional 
Electoral y este servicio profesional, o esta adhesión al servicio profesional nacional 
electoral, puede crecer tanto como el mismo OPLE lo determine, y actualmente es 
una de las iniciativas del Presidente de la Comisión del  Servicio Profesional, el 
Doctor Juan César Hernández Cruz, que se afilien más plazas, precisamente al 
servicio profesional, y esto implica, que los compañeros que actualmente las ocupan 
entrarían en una modalidad de encargaduría, en tanto se desarrolla el concurso 
público que es necesario para adherirse a cualquier servicio profesional de carrera. 
En este sentido, sabemos que eso puede generarle algún miedo a nuestro personal, 
sin embargo, como persona que sirvió al Servicio Profesional Electoral Nacional por 
más de 10 años, les aseguro que la instauración de mecanismos de esta naturaleza, 
es la vía para profesionalizarse y mantenerse actualizados. Asimismo no solamente 
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implica una obligación perse, de continuar estudiando de manera recurrente sino 
también se acompaña de la debida remuneración eh por la constancia y la 
aprobación de las evaluaciones del desempeño que es lo que estructuran. 
 
Sí por supuesto, existe la iniciativa en el instituto y por supuesto esta presidencia la 
acompaña al igual que no me queda la menor duda que el resto de las consejerías 
y en breve tendremos noticias de entrada ya se inició con la denominación de los 
puestos y lo que continuará sería la adhesión de un mayor número de plazas.  
 
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS 
 
Se le concede el uso de la voz al Diputado a la Diputada Susana Hutado Vallejo. 
 
DIPUTADA SUSANA HURTADO VALLEJO: 
 
Con su permiso Presidente de la Mesa Directiva. 
 
Compañeros, compañeras, Diputadas, público en general. 
 
Bienvenida Maestra Rubí a esta su casa, la casa del pueblo, y desde, luego 
bienvenidos a todo su equipo, consejeras, consejeros y equipo que sin usted, ahora 
sí, sin usted ellos usted no podría estar ahorita dando el informe que está dando, 
me queda muy claro del poco tiempo que tiene aquí, sin embargo los grandes 
avances se notan y lo hemos notado muchos legisladores en su momento cuando 
hemos pedido la oportunidad de acercarnos y estar dirimiendo algunos asuntos 
particulares con temas electorales. 
 
De igual forma, comentarle pues el trabajo que hemos hecho en conjunto y que eso 
me agrada particularmente por que con anterioridad no había habido ese 
acercamiento como el que hoy se está dando. 
 
Yo quiero hacerle cuatro preguntas al respecto, pero primero quiero hacer una 
particularmente que es la que me ha estado pues, ahora sí, haciendo mucho ruido, 
el tema de que ya estamos casi a punto de un proceso electoral y acabamos de 
validar la Ley 3 de 3 y queremos saber que ahorita va a ser un requisito 
indispensable el documento para, va a ser un documento para poder ingresar a las 
candidaturas, eh un documento que me queda claro que a lo mejor usted lo va eh a 
proporcionar o si ya hubieron acuerdos con respecto a los violentadores políticos 
que va a ser un documento que vamos a requerir y quisiera saber cómo va ese 
esquema, pues porque bueno, los tiempos ya usted los marcó, ya están claros y en 
breve estaremos ya en un proceso electoral, esa es una. 
 
Por otro lado, otra pregunta es el diálogo debe ser una premisa cuando se trata de 
procurar la democracia, y es que ello, que se debe de fomentar y es lo que se debe 
fomentar ¿Existe un diálogo permanente entre usted como presidenta del Congreso 
General y los representaciones de los partidos políticos, cómo es esta relación y en 
el entendido que siempre habrá discrepancias y coincidencias, pero no deben faltar 
los acuerdos positivos, ¿Hay apertura por parte de todos los integrantes del Consejo 
general para la intercomunicación? 
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Otra pregunta.  
 
En la página 58 de su informe que nos hizo llegar a las instalaciones del Congreso, 
se habla que los juicios para la protección de los derechos políticos electorales de 
la ciudadanía, informa que están en trámite ocho resoluciones a favor de la 
comunidad LGBTTTIQ+, ¿Cuál es el estatus de estas resoluciones y cuánto tiempo 
más se deben llevar para resolverlos? 
 
También en la página 62 del mismo documento que nos hizo llegar respecto a los 
procedimientos especiales sancionadores por violencia política contra las mujeres 
por razón de género atendidos en el 2023, ¿Por qué no se ha dado resolución a los 
procedimientos en los que están involucradas dos presidentas municipales? 
 
Y la última, la austeridad es un objetivo fundamental promovido por el gobierno 
federal y estatal para que permee en todos los entes públicos y privados ¿Qué 
acciones ha implementado el Instituto para garantizar que no se dilapidan los 
recursos públicos que se les han asignado? 
 
Es cuánto. 
 
MAESTRA RUBÍ PACHECO PÉREZ, CONSEJERA PRESIDENTA DEL 
INSTITUTO ELECTORAL DE QUINTANA ROO 
 
Con su permiso Diputado Presidente. 
 
Muchísimas gracias Diputada Susana por las preguntas que tiene a bien emitir y me 
voy a permitir dando respuesta una por una. 
 
En cuanto a la 3 de 3 y los documentos que se requieren para acreditar que un 
aspirante, un candidato no es violentador en ninguna de sus vertientes, nos 
encontramos en los trabajos con el poder, el poder judicial, precisamente para sus 
suscribir un convenio de colaboración y que a través de esta vía, se generen los 
documentos que se solicitarán en su momento a través del reglamento adecuado, 
precisamente para que se compruebe que estas personas, pues, no han sido 
sancionadas, no tienen condena o no han sido sancionadas de otra manera o 
inclusive no son deudores alimentarios. 
 
En este sentido, creemos que en el Instituto Electoral de Quintana Roo, si bien nos 
corresponde reglamentar la vía para obtener esta documentación, pues es la vía 
jurisdiccional, por lo tanto, es imperativo que suscribamos este convenio de 
colaboración con el poder judicial, tuvimos una reunión muy interesante con su 
titular, el Magistrado Presidente Heyden Cebada, precisamente para platicar de este 
tema y esperamos que en próximos días estemos revisando ya la versión preliminar 
de este convenio de colaboración, y por supuesto, en el Instituto Electoral de 
Quintana Roo, establecemos el compromiso y me voy a permitir hablar, 
discúlpenme compañeros consejeros por ustedes, en que todos estamos de 
acuerdo, en que es necesario tener información precisa, precisamente para 
coadyuvar con la transparencia y la legalidad en este ejercicio. 
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En cuanto a su segunda pregunta referente al diálogo con los representantes de 
partidos políticos y la apertura con los integrantes del Consejo General, bueno, es 
bien sabido que en los colegiados podemos disentir, y así, lo hemos hecho fielmente 
a nuestra función, hemos disentido en mucho sentido, sin embargo, estamos 
trabajando en conjunto y construyendo acuerdos, y en el informe también podrá 
revisar, que si bien, tenemos nuestras diferencias, más del 90 por de nuestros 
acuerdos van votados por unanimidad, ¿Por qué? Porque hacemos el trabajo 
previo, porque se escuchan todas las voces, porque se acompañan todas las 
iniciativas por parte de cada una de las consejerías. Hablaba yo de un equipo 
multidisciplinario y así sí lo es, tenemos a nuestro especialista en temas 
informáticos, tenemos a nuestras especialistas en materia de género, tenemos a 
nuestros especialistas en servicio profesional, en actividades de cultura política, 
para eso se conforman las comisiones, entonces, su servidora acompaña y 
acompañará en el futuro y es el compromiso y los consejeros lo saben, de 
coadyuvar con los trabajos que fortalezcan a la institución. 
 
Y en cuanto a los representantes de partidos políticos, pues bueno, si hay razones 
de disenso con los integrantes de las consejerías, pues también las hay con las 
representaciones de los partidos políticos, y eso es algo que salta a la vista de todos 
y no se puede negar, sin embargo, el reclamo que alguna corriente política ha hecho 
a su servidora reiteradamente y que considero que es el más fuerte hasta el 
momento, pues es mi condición de originaria oaxaqueña, cosa que no puedo negar, 
ni puedo cambiar, entonces, si esa es la razón de mayor estrés en el consejo, pues 
bueno, yo creo que la verdad está estamos en excelentes condiciones de continuar 
trabajando, la verdad es que recibimos mucho acompañamiento, normalmente este 
a través de las sesiones virtuales y las representaciones que acuden de manera 
presencial, continuamente están acompañando los trabajos del instituto cuando 
acudimos a escuelas, cuando hacemos elecciones en instituciones educativas, 
cuando los invitamos a ser observadores de alguna tarea del instituto se encuentran 
presentes, ¿Por qué? Porque forman parte del colegiado, porque son parte 
indispensable y porque ellos están seguros de que, a través de este ejercicio de 
vigilancia, legitiman la función. 
 
Luego, en cuanto a los juicios en trámite ya se encuentran resueltos, justamente 
durante mi intervención, señalaba que en las carpetas que se les hizo llegar, se 
encuentra la actualización del estatus jurídico de varios recursos interpuestos. El 
tribunal ya se ha pronunciado referente a estos juicios para la protección de los 
derechos político electorales y ha determinado que pues bueno el IEQROO debe 
de continuar implementando medidas de esta naturaleza, porque nuestra 
convocatoria ya las contiene. 
 
En cuanto a los PES de las presidentas municipales sin resolución, la actualización 
también se encuentra en la carpeta de información adicional, y esto es básicamente 
porque tienen que seguir las etapas procesales correspondientes, se tienen que 
hacer las visitas de este supervisión necesarias, se tienen que seguir todas las 
instancias correspondientes hasta que al final, pues bueno, se emita alguna 
resolución al respecto. La actualización ya se encuentra en sus carpetas para que 
ustedes puedan conocer de este de estos asuntos, adicionalmente establecería el 
compromiso de hacerles llegar esta información en caso de que se actualice. 
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Y enseguida, me parece que solo me falta el tema de la austeridad, las acciones 
que tenemos para vigilar el gasto, la verdad es que el Instituto Electoral de Quintana 
Roo, como lo mencioné también en mi intervención, tuvo un recorte presupuestal 
bastante importante, pero la primera reacción de la administración que encabeza su 
servidora, fue apegarnos a la línea de austeridad establecida por el gobierno de la 
entidad, porque si bien somos un órgano autónomo, pues también ejercemos 
recursos públicos, y en este sentido, es necesario que nosotros conociéramos el 
modo de trabajo de esta nueva administración gubernamental para poder 
corresponder con medidas que precisamente fueran asemejándose al ejercicio. Su 
servidora sostuvo reuniones con el titular de la SEFIPLAN, así como del equipo que 
le acompaña, precisamente para moldear este presupuesto austero de 
aproximadamente 194 millones y lograr que este presupuesto rindiera para este 
ejercicio, y ha rendido, ha rendido realmente, tenemos una actualización de lo 
recibido, bueno, de lo aprobado, de lo recaudado y de lo ejercido, y realmente nos 
encontramos en una estimación muy pareja, ¿Por qué? Porque lo que tenemos 
actualmente de remanente, corresponde a la etapa de proceso electoral y que 
estamos en puerta de las licitaciones necesarias, precisamente en temas de 
combustibles, en temas de algunos otros arrendamientos, justamente vamos a 
suscribir contratos de arrendamiento en breve, para ocupar los consejos distritales, 
y pues bueno, me parece que una de las medidas principales es el fortalecimiento 
de los trabajos del Comité de Adquisiciones y Servicios, Bajas Adquisiciones y 
Servicios del Instituto Electoral de Quintana Roo, que cabe mencionar, que en la 
conformación actual, no se encuentra presidido por su servidora, a pesar de ser la 
administradora del instituto, no puedo presidir todavía el comité, y sin embargo, a 
través del fortalecimiento de este comité, se han llevado a cabo las licitaciones 
públicas nacionales correspondientes y se han adjudicado los contratos de 
prestación de servicios con que actualmente cuenta el Instituto. 
 
DIPUTADA SUSANA HURTADO VALLEJO: 
 
Muy bien, muchas gracias. 
 
MAESTRA RUBÍ PACHECO PÉREZ, CONSEJERA PRESIDENTA DEL 
INSTITUTO ELECTORAL DE QUINTANA ROO 
 
Muchísimas gracias. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Cinthya Millán Estrella. 
 
DIPUTADA CINTHYA YAMILIE MILLÁN ESTRELLA: 
 
Gracias. 
 
Muy buenas tardes. 
 
Bienvenida, bienvenida titular. 
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Bienvenidos a todos los servidores públicos que nos acompañan el día de hoy, los 
que nos ven a través de redes sociales. 
 
Yo tendría tres preguntas, bueno, cuatro específicamente. 
 
Una que está vinculada con la otra, que es en relación a la efectividad que han 
tenido las acciones afirmativas, pues, sobre todo, mirando de cara al próximo 
proceso electoral, si tienen algún estudio sobre esta efectividad en el caso de las 
acciones afirmativas, y bueno, relacionada con ello ¿Cuál sería la viabilidad o la 
importancia de contar al interior de la institución, con una unidad de igualdad de 
género que se especializara en estos temas? 
 
Ese sería pues una primera pregunta dividida en dos aristas, si quiere le planteo la 
segunda, bueno, ¿Sabemos que ya se llevaron a cabo las consultas a pueblos y 
comunidades indígenas saber el número de participantes que hubieron en cada una 
de estas fases, entiendo que hubo su fase informativa, y pues bueno, que hubieron 
tres fases específicamente dentro de ellas, el número de participantes que hubieron, 
para ver qué tanto es la muestra representativa de la participación que hubo. 
 
Finalmente creo que la participación ciudadana es un problema de todos, se ha visto 
obviamente referido esto en la participación que ha habido en los procesos 
electorales, pero creo que es un tema de todos el poder generar que se quede a un 
lado la apatía y que salgan a votar y tengamos todos los ciudadanos las decisiones 
que se van a tomar en próximos procesos electorales, entonces de ahí la 
importancia que a estos sectores, pues también sean representativas estas 
consultas que son pues en su beneficio. 
 
Y mi última pregunta es en relación a la situación financiera del instituto si pudiera 
informar a grandes rasgos ¿Cuál fue la situación en la que recibe y cuáles son las 
acciones que realizó para poder reforzarla? 
 
MAESTRA RUBÍ PACHECO PÉREZ, CONSEJERA PRESIDENTA DEL 
INSTITUTO ELECTORAL DE QUINTANA ROO 
 
Muchísimas gracias Diputada por sus preguntas, atenderé precisamente a cada una 
de ellas. 
 
En cuanto a la efectividad de las de las acciones afirmativas ,actualmente el Instituto 
Electoral de Quintana Roo no cuenta con el estudio pertinente, sin embargo, vamos 
a considerar eh las aristas que tiene la efectividad de estas acciones, el Instituto 
tiene como responsabilidad atender eh a los grupos de atención prioritaria que 
históricamente han sido omitidos de la representación popular y en este sentido las 
acciones afirmativas se crean con el fin de darles visibilidad y proporcionarles la 
oportunidad de estar en espacios públicos de gobierno, en donde se pueda trabajar 
en la consolidación de sus derechos en general, no solo de los político electorales 
y la otra parte corresponde precisamente a las acciones de los actores políticos 
encaminados a fortalecer estas acciones afirmativas y esto va desde que si la 
candidatura debe de ser indígena, pues se postule a una persona indígena, si la 
cuota corresponde a una persona de la comunidad LGBTTTQ+ pues se postula a 
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una persona que represente los principios, valores de esta comunidad, entonces en 
ese sentido vamos en corresponsabilidad, haría, si me lo permite Diputada, el 
compromiso de empezar a trabajar, precisamente en un estudio que devele la 
efectividad que ha tenido el Instituto Electoral de Quintana Roo, para establecer 
estas medidas afirmativas, pero que se apareje con el cumplimiento que ha tenido 
por parte de los actores políticos en la entidad, ¿Cuál es la importancia de tener una 
unidad de igualdad de género y no discriminación en el instituto? Toda la 
importancia que reviste el contar con personal preparado, precisamente para ser un 
primer punto de atención para estos grupos de atención prioritaria, porque una 
unidad de igualdad de género y no discriminación, no solamente se va a encargar 
de vigilar el buen desarrollo de las mujeres, sino de todos los grupos de atención 
prioritaria por igual, en este sentido, el no contar con una instancia de esta 
naturaleza,  puede, inclusive ser en detrimento de la atención que se presta a la 
ciudadanía, y acuérdense, que con un ciudadano que determine que necesita hacer 
valer su derecho, las instituciones estamos en la obligación de brindarles la atención 
necesaria, sobre todo, esa atención de primer contacto que incentiva a la ciudadanía 
a continuar o no con un algún proceso jurídico, con el reclamo de alguno de sus 
derechos, o inclusive, con la postulación de una candidatura en cumplimiento o en 
el ejercicio de sus derechos político electorales 
 
En el tema de las consultas indígenas, en el informe que tuve a bien este emitir se 
encuentra precisamente desglosado el, perdón lo estoy este buscando aquí porque 
por supuesto que se incluyó en el informe, el estatus de la participación justo de las 
comunidades, y en este sentido, me permitiría señalar que este no es un trabajo 
solamente del Instituto Electoral de Quintana Roo, si bien por ahí del año 2019 el 
jurisdiccional ordena al instituto llevar a cabo esta consulta, pues bueno, hay 
maneras de llevarla a cabo y entonces fuimos en coadyuvancia con el INMAYA, con 
la Comisión de Derechos Humanos en Quintana Roo, con este los propios 
organismos este que coadyuvaron en la vigilancia, como con el propio tribunal, el 
Instituto Nacional Electoral y también nos hicimos este acompañar del IMPI, que es 
el órgano a nivel nacional que se encarga de realizar este tipo de consultas 
indígenas. 
 
Ahora, hay una cuestión muy importante, y hay que tenerla en cuenta, son los 
propios ciudadanos pertenecientes a las comunidades indígenas, los que por sí 
mismos deben de tomar la determinación de participar en cualquiera de las etapas, 
la información se desplegó en precisamente en esta etapa informativa, en todas las 
comunidades este catalogadas como indígenas a lo largo y ancho de la entidad, se 
seleccionaron sedes estratégicas precisamente para lograr alcanzar a este número 
de ciudadanos, sin embargo, la participación, pues bueno, fue modesta, y hay que 
decirlo, en este orden de ideas y concatenando con la idea anterior con un solo 
ciudadano que se presente a la a la consulta indígena y vierta su participación a 
través de los cuestionarios en lo que fue la etapa consultiva, las instituciones 
tenemos que proteger a ese ciudadano, para precisar si me permite, voy a localizar 
la página del informe que lo aborda y le puedo dar la cifra con toda precisión. 
Y finalmente, la situación financiera a la llegada de su servidora, como es normal en 
todas las instituciones por el cambio de administración y traspaso de una 
conformación a otra, pues por supuesto que al no haber cerrado el año fiscal, se 
recibe el Instituto de Quintana Roo, pues con deuda, y también con asuntos 
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pendientes por cerrar, pero les insisto, esto obedece a que su servidora recibe la 
administración en el mes de noviembre, cuando todavía no se ha cerrado el año 
fiscal, y es lógico que haya administraciones pendientes de recibir por parte de la 
SEFIPLAN y por supuesto es lógico que haya compromisos que el Instituto tenga 
que cumplir al cierre del año, e inclusive, hay compromisos que se pueden prorrogar 
hasta el mes de marzo del año subsecuente, según los compromisos financieros 
que se hayan tomado en la administración correspondiente. 
 
En este sentido me parece que el compromiso más importante y que cumplimos con 
toda eficiencia y con el acompañamiento de las consejerías, pues es el pago al 
Instituto Politécnico Nacional, por el uso de la tinta indeleble en la en la elección, 
que ascendía a poco más de 2 millones, por supuesto, contamos con todo el 
acompañamiento de la SEFIPLAN, nos orientaron acerca de cómo cerrar el año, 
cómo cerrar el ejercicio, se llevó a cabo de manera eficiente y pues bueno la verdad 
es que en cuanto a la cuenta pública 2022, pues hay una instancia pertinente para 
poder este pronunciarse respecto de los resultados de lo que se observó o no se 
observó en su momento, cosa que pues bueno, en la actual administración 
estaremos atentos para coadyuvar en lo que sea necesario, 
 
Muchas gracias Diputada y ahora voy a buscar el dato. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Mildred Concepción Ávila Vera. 
 
DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Muchas gracias Presidente. 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
Con el permiso de mis compañeras Diputadas y mis compañeros Diputados. 
 
Con un saludo y una bienvenida Maestra Rubí Pacheco, Consejera del Instituto 
Electoral de nuestro estado que preside una mujer. 
 
Saludar a todo el equipo que hoy nos acompaña, yo creo que siempre para los 
ciudadanos, para esta legislatura es fundamental el trabajo que realice esta 
institución que va a ser árbitro próximamente, y creo que todos como ciudadanos 
representantes populares queremos que esa institución se vea robusta, fuerte, 
imparcial, democrática, porque es importante generar la confianza en toda la 
ciudadanía, y que eso, también de como resultados la participación de todas las 
ciudadanas en este tema de ejercer el voto, que además de ser un deber cívico del 
pueblo, pues es votar pensando en un mejor futuro para las ciudadanas y los 
ciudadanos. 
 
La importancia del Instituto Electoral de Quintana Roo, radica en que son un pilar 
fundamental en nuestra democracia, tiene una crucial tarea de organizar, de 
supervisar elecciones locales, garantizando que sean justas, transparentes y 
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equitativas, hoy con la presentación de este informe de resultados de labores, que 
en lo personal considero que ha sido muy ejecutivo, muy clara la presentación, sin 
embargo, nuestra participación como representantes populares no va solo en el 
sentido de cuestionar a quienes tienen la tarea de presidir, en este caso, pues esta 
institución, sino también de participar como Diputadas y Diputados para dar pie a 
ampliar el panorama de información a toda la ciudadanía, en ese sentido, que 
podamos tener comparecencias enriquecedoras, que podamos tener la 
participación clara y directa de las tareas, y también de los resultados que se han 
hecho, pero también el conocimiento y la información a toda la ciudadanía. 
 
El Instituto Electoral de Quintana Roo, con esto garantiza o debe garantizar, 
elecciones libres, auténticas y periódicas, como lo establece La Ley de 
Procedimientos Electorales, se debe garantizar el sufragio universal, recientemente 
conmemoramos la participación para votar y ser votadas 70 años después de una 
lucha histórica, pues de muchas mujeres que ya no están y que a nosotros nos toca 
la tarea de reconocer, pero sobre todo, de seguir abriendo brecha para eliminar esas 
desigualdades, porque nunca ha sido suficiente que el voto realmente haya 
transformado en condiciones de igualdad la participación de las mujeres. Ha habido 
toda una lucha para llegar hasta donde hoy estamos, porque no es un regalo o la 
gran oportunidad, o simplemente, dijeron es el tiempo de las mujeres, sino ha sido 
picar piedra de muchas que ya no están para verlo físicamente, pero seguramente 
nos observan y de lo que nosotros tenemos que seguir construyendo, en donde hoy 
somos 16 Diputadas y es importante con orgullo seguir avanzando en ese sentido. 
 
El voto libre, secreto y directo, es fundamental, pero no basta con que esté en la ley 
si las instituciones a su cargo no generan las condiciones para garantizar que se 
ejerza ese derecho al voto, difícilmente las comunidades, las mujeres indígenas, las 
gentes que están alejadas, pues van a poder ejercer este derecho tan importante. 
Su enfoque debe ser siempre la ciudadanía, no los intereses ajenos y se debe de 
seguir trabajando incansablemente para que todas y todos los ciudadanos 
encontremos la participación y formemos parte de estas decisiones como pueblo, 
por eso es fundamental la información y la participación activa en los procesos 
democráticos. 
 
Estoy segura que se seguirá trabajando arduamente para que nuestra democracia 
siga siendo un reflejo de voluntad del pueblo y del instituto electoral, continúe siendo 
un guardián de la libertad de la soberanía y la justicia. 
 
En ese sentido me permito plantearle las siguientes, hacerle los siguientes 
planteamientos. 
 
Cifras del instituto arrojan que el porcentaje de participación de la ciudadanía en las 
anteriores elecciones, fue del 40.68 %, lo cual, es menos de la mitad de la población, 
mi pregunta es ¿Se están realizando acciones o medidas específicas para fomentar 
la participación ciudadana en el proceso electoral para garantizar que se refleje de 
manera efectiva la elección de la población y que de resultados en el 2024, de una 
gran fortaleza de participación democrática?  
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Mi segunda pregunta es y de igual forma como lo mencioné con anterioridad y lo 
han mencionado aquí, la violencia de género sigue siendo un problema que afecta 
a miles de mujeres en el estado, el cual es imperante ponerle un alto ¿Cuántos 
casos de violencia política en razón de género se han identificado y qué medidas 
se han tomado para evitar evitarla y sancionar dicho delito? ¿Qué acciones están 
tomando para promover la participación de las mujeres en los procesos electorales 
y políticos?  
 
Sabemos que hay un porcentaje de promoción, dirigido específicamente al tema de 
las mujeres, si mal no recuerdo el 5% del presupuesto, si lo hay, ¿Cómo se está 
aplicando y cómo supervisa el instituto, que los partidos políticos, ese recurso que 
es que el que aplican los partidos políticos cumpla con la ley electoral, en cuanto al 
financiamiento, la publicidad y otros aspectos? 
 
En un periodo próximo se acercan las elecciones del Estado, el Instituto Electoral 
tendrá esta responsabilidad de conducir la preparación desarrollo y vigilancia del 
proceso electoral y cuidar la adecuada integración y funcionamiento de los órganos 
electorales, ¿Cuenta el Instituto con la suficiente preparación personal y material 
para llevar a cabo dichas elecciones garantizando la democracia en el estado? 
 
Finalmente, en el contexto de las elecciones se ha observado un aumento en la 
violencia digital y sobre todo, dirigida hacia las mujeres, muchas de las hoy 
representantes populares en este pleno legislativo, pues hemos sido objeto de esa 
violencia digital, no digo que algún hombre también lo haya sido, sin embargo, 
cuando hablamos de la violencia contra las mujeres, pues obviamente las cifras son 
abrumadoras, hay argumentos para decir es que les da vergüenza y no lo 
denuncian, bueno, hay que trabajar por esa cultura de la denuncia para que también 
hombres y mujeres denunciemos y erradiquemos la violencia digital. 
 
Hay comentarios misóginos y agresivos en redes sociales, lo cual está tipificado en 
la Ley General de Acceso, más bien está mencionado porque es una Ley General 
de Acceso a las Mujeres a una Vida Libre de Violencia, ¿Qué tipo de violencia se 
han identificado y qué acciones están tomando para prevenir y abordar esta 
problemática, garantizando un ambiente electoral seguro y respetuoso para todas 
las candidatas y votantes, pero también, para tener procesos electorales armónicos, 
democráticos? Porque cuando se violenta de manera digital a una mujer, es algo 
que no solo impacta en la persona, daña la integridad emocional, mental, daña todo 
el entorno familiar y de amigos, daña y obstaculiza muchas veces la participación 
democrática de quienes están en ese momento representando a las diferentes 
fuerzas de este estado.  
 
Considero que es un tema fundamental. 
 
Y lo último digo hay muchos temas que abordar y seguramente el documento que 
nos hizo entrega, si hay alguna duda sobre todo por lo que digo, más que 
responderme a mí, es una manera de ampliar la información, pues para toda la 
ciudadanía, y a nombre del CPC, de los ciudadanos, estas dos preguntas llegaron 
al Congreso, que pregunta, ¿Para qué sirve el Instituto y cuál es su función? Y la 
segunda pregunta, que esta es para el Instituto Electoral, la segunda pregunta va 
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relacionada con el Instituto Electoral y la fiscalía, tras la aprobación de la política de 
justicia abierta en el estado y dado el papel protagónico que la Fiscalía General del 
Estado tiene en su desarrollo, ¿Qué acciones se compromete a adoptar para dar 
cumplimiento a los contenidos de esta política? 
 
Sería cuanto, Maestra Rubí, muchas gracias.  
 
MAESTRA RUBÍ PACHECO PÉREZ, CONSEJERA PRESIDENTA DEL 
INSTITUTO ELECTORAL DE QUINTANA ROO 
 
Muchas gracias. 
 
Con su permiso Diputado Presidente, Diputada Secretaria, muchas gracias por sus 
intervenciones. 
 
Traté de anotar el espíritu de cada una de las preguntas que tiene a bien formular, 
porque son como cinco en uno, por cada una de las preguntas, sin embargo, están 
concatenadas y creo que son sumamente valiosas para contextualizar el trabajo de 
del IEQROO, si usted me da su autorización se las iría contestando, no 
precisamente en el orden en que las virtió, sino en el orden en que voy viendo que 
es más fácil atenderlas. 
 
¿Para qué sirve el IEQROO y cuál es su función? 
 
Bueno el IEQROO nada más es el organismo público, autónomo, con patrimonio 
propio, personalidad jurídica, autónomo en sus decisiones, así lo señala la ley, que 
se encarga de desarrollar los procesos electorales que fortalecen el sistema 
democrático de nuestro país, obviamente esto a nivel de la de la entidad. 
 
Cabe mencionar que en nuestro sistema democrático en el que elegimos nuestra 
representación a través de elecciones, a través de la participación de los 
ciudadanos, es necesario que exista el árbitro correspondiente para mediar entre 
las aspiraciones de los que son candidatos, de los contendientes políticos, y de la 
ciudadanía, para garantizar que sea en orden, en respeto, conforme a la ley, que se 
establezca plataformas electorales efectivas y que obedezcan a las necesidades de 
la ciudadanía, esa es una de las tantas obligaciones del Instituto Electoral de 
Quintana Roo, y para precisar sobre las adicionales, podríamos repetir el video que 
pasé en un inicio,  sin embargo, me parece que todos tenemos la conciencia de que 
construir ciudadanía, no es una cuestión del día de la jornada electoral, incentivar 
la participación ciudadana, requiere de trabajos arduos, previos, constantes, 
dirigidos a todos los quintanarroenses y esto se tiene que hacer todos los días 
durante todo el año y eso es lo que da razón de ser al Instituto Electoral, esa son 
sus funciones. 
 
En cuanto a la fiscalía en el esquema de justicia abierta, pues bueno, me parece 
que es una pregunta más dirigida hacia la fiscalía, sin embargo, nosotros sí tenemos 
una colaboración a través de un convenio de colaboración con la fiscalía, 
precisamente en materia de prevención de la violencia política contra las mujeres 
en razón de género, acuérdense ciudadanas y ciudadanos, que todas las mujeres 
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tenemos el derecho a una vida libre de violencia, y en este sentido, para poder 
establecer mecanismos de intercambio de información y la capacitación pertinente 
entre ambas instituciones, se suscribió el convenio de colaboración con la fiscalía, 
para que en caso de que sean punto de primer contacto, nosotros requiramos 
derivar alguna situación, pues bueno, exista los canales de comunicación eficientes 
que garanticen la atención a la víctima y pues no se incurra en una revictimización. 
 
Cuenta el instituto con la capacidad de asumir las elecciones, contamos en todos y 
cada uno de los consejeros e integrantes de la Junta General, en cada colaborador 
del instituto, con personal adecuado y capacitado para poder sacar adelante el 
proceso electoral 2024, y los venideros, no solamente ese. 
 
En cuanto a la violencia política contra las mujeres en razón de género, en el 
ejercicio de la función de su servidora que tiene aproximadamente 11 meses, hemos 
atendido siete casos, que se suman a los que anteriormente ya había establecido, 
y se ha logrado la inscripción en el registro de personas sancionadas por esta 
situación, de estas siete personas y esto se concatena con la pregunta que 
amablemente hace referente a la violencia digital puesto que actualmente tenemos 
dos medios de comunicación digitales inscritos en este listado, y aquí aprovecho 
para un comercial en el que hago todo mi reconocimiento y felicito a la legislatura 
quintanarroense, porque lo que tienen avanzado en esta materia es totalmente 
moderno, es totalmente aplicable, está en concordancia con la corriente nacional en 
esta materia, tanto así, que Quintana Roo es una de las pocas entidades que incluye 
en su ley, que el hecho de que una persona se encuentre inscrita en este listado no 
puede ser candidata, en este sentido, gracias por coadyuvar con el Instituto 
Electoral de Quintana Roo, a esclarecer precisamente esta situación que se ha 
vuelto un poco pantanosa a nivel nacional y que pues bueno en otras entidades que 
no cuentan con una legislación de esta naturaleza, pues se verán este obligados, a 
bueno, establecer otros mecanismos, a fortalecer de otra manera precisamente la 
prevención y la sanción de violencia política contra las mujeres en razón de género 
y aquí cabe mencionar, quiero hacer una anotación, Diputada Secretaria, la 
violencia en diversos medios, porque por supuesto que existe la violencia política 
en todas sus vertientes, en todas sus modalidades de ejercicio, y si bien estamos 
pensando precisamente en funcionarias que ya se encuentran ejerciendo, pues esto 
se da en pleno desarrollo de los procesos electorales, desafortunadamente todavía 
no entendemos que el nivel de discusión en una contienda política debe de crecer, 
debe de escalar y no minimizarse a acciones injustificadas, como son el ejercicio de 
la violencia y esta violencia a veces puede ser pasiva, puede ser agresiva, puede 
ser pública, se puede dar en el en el ámbito privado y aquí la invitación es que las 
mujeres que consideren que están siendo víctimas de violencia, acudan a las 
instancias correspondientes y denuncien, porque es obligación de las instituciones 
dar el acompañamiento correspondiente, y así lo hemos hecho con funcionarias 
públicas que se han animado a denunciar sus casos, al menos recuerdo uno muy 
representativo y muy reciente, que fue el caso de Cozumel, donde precisamente 
estos dos medios digitales han sido inscritos en la lista de violentadores porque 
efectivamente incurrieron en este ejercicio, y miren, difundir información maliciosa 
con el objetivo de dañar la reputación de funcionarias públicas o impedirles el 
ejercicio de la función, puede ser una salida fácil cuando los ánimos pues no están 
en su mejor momento, sin embargo, hoy por hoy, las mujeres contamos con las 



Sesión 19  del 25  de  octubre de 2023                        Versión Estenográfica 29 
 

 

herramientas necesarias y las instituciones a nuestra disposición para protegernos, 
para arroparnos, y otro comercial, Red de Candidatas y Red de Mujeres Electas, 
por favor inscríbanse.  
 
Si bien el IEQROO estará ahí para apoyarlas en todo lo que ustedes consideren 
pertinentes, contar con esta red de apoyo y donde hay otras funcionarias, donde 
hay otras candidatas, siempre va a ser importante para que ustedes sepan de otros 
casos y cómo darles tratamiento. 
 
Y me de aquí me voy al tema de la participación, 40% en la última elección, bueno 
quiero recordar que antes de ese 40% que parece poco, hubo un 20%, entonces la 
verdad es que el esquema de casilla única que se trabaja con el Instituto Nacional 
Electoral, es la mejor medida que podemos tener los órganos electorales para no 
dispersar la atención de la ciudadanía en procesos electorales diferentes, en la 
concurrencia de las elecciones, hoy por hoy, va a permitir que las personas acudan 
el día 2 de junio y tengan en una sola ubicación la oportunidad de ejercer sus cinco 
votos, entonces, la ponderación de participación de una elección que en este caso 
será la presidencial, traerá en consecuencia el incremento de la participación de la 
ciudadanía en las otras elecciones, pero no podemos depender de eso, el Instituto 
Electoral de Quintana Roo, por supuesto que está estableciendo las medidas 
necesarias,  estamos trabajando en campañas de información que se están 
difundiendo a través de nuestras redes sociales y aquí quiero anunciar que estamos 
próximos a emitir un calendario precisamente de capacitaciones al funcionariado 
público en general en materia de blindaje electoral, ¿Qué se debe hacer en un 
proceso electoral y qué no se debe de hacer? Porque en la medida en la que los 
ciudadanos nos conduzcamos en esta línea de respeto a la legalidad, se incentiva 
la participación ciudadana, y esto con independencia de todas las otras tareas que 
de acercamiento que estamos haciendo con diversas instituciones, en diferentes 
instituciones públicas, privadas y de educación, a estas me refiero precisamente 
para incentivar la participación joven, y en este punto, me permito hacer un 
amplísimo reconocimiento al Dr. Juan César Hernández Cruz, por la 
implementación del Consejo Juvenil, hoy por hoy, el Instituto Electoral de Quintana 
Roo, cuenta con un consejo pleno y con sus representaciones de partidos políticos, 
de jóvenes que van de los 19 a los 29 años de edad. 
 
Recientemente se instaló este consejo, los muchachos están muy emocionados con 
esta participación y con esta apertura que se les da, es muy emocionante ver, que 
inclusive, para las representaciones de partidos políticos, hay personas jóvenes que 
están emocionados y que platican acerca de las plataformas de cada uno de sus 
partidos, y también, pues en las consejerías descubriendo que si bien es una tarea 
especializada la de ser consejero electoral, pues tampoco es un imposible, y 
esperaríamos que crezcan en el futuro en el desarrollo de estas actividades. 
 
Me parece diputada que no, bueno, me falta una que es la, justo di, di, di respuesta 
justamente en las acciones que es compromiso adoptar para el cumplimiento de los 
contenidos de la política de Justicia abierta, les insisto, esta es una pregunta 
evidentemente para la fiscalía, sin embargo, coadyuvamos con la fiscalía en materia 
de violencia política contra las mujeres en razón de género y pues bueno en algún 
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otro asunto que sea de competencia del instituto en el que se requiera el auxilio de 
esta institución. 
 
DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Muchas gracias. 
 
MAESTRA RUBÍ PACHECO PÉREZ, CONSEJERA PRESIDENTA DEL 
INSTITUTO ELECTORAL DE QUINTANA ROO 
 
Muchísimas gracias a usted Secretaria. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Maritza Deyanira Basurto Basurto. 
 
DIPUTADA MARITZA DEYANIRA BASURTO BASURTO: 
 
Gracias Diputado Presidente. 
 
Bienvenida Maestra Rubí, al igual que su grupo de apoyo. 
 
Tengo dos preguntas. 
 
¿Cuántos expedientes de procedimiento sancionador les ha devuelto el tribunal 
electoral y qué se está haciendo por parte de su equipo jurídico para subsanar este 
constante? Y la siguiente es ¿Cuál es la razón del constante movimiento que se da 
en la dirección de administración del instituto, ya que el consejo general no ratificó 
a la persona que ocupaba el cargo y las dos siguientes renunciaron al cargo? 
 
Es cuánto. 
 
MAESTRA RUBÍ PACHECO PÉREZ, CONSEJERA PRESIDENTA DEL 
INSTITUTO ELECTORAL DE QUINTANA ROO 
 
Muchísimas gracias Diputada por la bienvenida y si me permiten me voy a levantar 
solo un segundo para poder saludarla porque desde aquí no la no la veo este bien. 
 
En temas de expedientes de PES que nos devuelve el tribunal, quiero decirles 
orgullosamente que tenemos más del 90% de efectividad en las resoluciones que 
se emiten a través de la Comisión de Quejas y Denuncias del instituto, realmente lo 
que devuelve el tribunal, y entre comillas devuelve, no es significativo en 
comparación con las atenciones que se brindan, ¿Cuál es la atención que da el 
personal? Pues bueno recientemente y con miras al proceso electoral, hemos 
reforzado la plantilla de la dirección jurídica, precisamente para que todas las 
diligencias se lleven a cabo en tiempo y forma y no nos regresen o no se desestime 
alguna resolución de esta comisión por falta de, por falta de fundamentación o por 
falta de pericia en la labor. 
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En este sentido sí quiero agradecer mucho a la comisión encabezada dignamente 
por la Presidenta, la Maestra Claudia Avila Graham, realmente es un trabajo muy 
intenso en el que el que llevan a cabo y la verdad es que nosotros somos muy 
conscientes Y muy precisos al momento de emitir resoluciones, lo que el tribunal a 
su juicio determine de volver en algún momento, pues bueno, tendrá que ser 
fundado y motivado de la misma manera en la que son fundadas y motivadas 
nuestras resoluciones, y pues bueno, lo que instruya se acatará como se ha hecho 
hasta el momento. 
 
En cuanto a la razón del constante movimiento en administración del instituto, 
bueno, como mencioné en una intervención anterior, su servidora es representante 
legal y administradora del Instituto Electoral de Quintana Roo, por lo tanto, todas las 
personas que colaboren en la administración, deberán de apegarse de manera 
estricta a la legalidad, a la transparencia, a la máxima publicidad en el ejercicio de 
la función, y su servidora, es fiel vigilante de que se cumplan estas tareas, porque 
de no ser así, la persona que tendría la responsabilidad, sería yo. 
 
En este orden de ideas, su servidora es estricta en el seguimiento al cumplimiento 
del ejercicio de los recursos económicos de una manera eficiente, y aquí 
probablemente, probablemente muchos de ustedes los sepan, algunos no, bueno 
yo soy administradora de profesión, por lo tanto, tengo muy claro cuál es el objetivo 
que tengo que perseguir en el instituto para eficientar el gasto y para eficientar los 
procedimientos. 
 
Considero que este es un momento oportuno para mencionar que hasta la llegada 
de su servidora al Instituto Electoral de Quintana Roo, no se contaba con ninguna 
medida de control interno, de hecho me llamó mucho la atención que el propio 
Órgano Interno de Control, no conociera los términos de control interno, y por lo 
tanto, faltara reglamentación, la cual se está construyendo en el camino, en este 
sentido sí es verdad que ha habido cambios, hay una cosa que yo le puedo 
garantizar Diputada, y es que si es necesario, habrá más. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Maritza Deyanira Basurto Basurto. 
 
DIPUTADA MARITZA DEYANIRA BASURTO BASURTO: 
 
Gracias. 
 
Una última. 
 
En las pasadas elecciones tuvo la participación ciudadana de menos del 50%, 
¿Tienen planeado llevar a cabo alguna estrategia en conjunto con los partidos 
políticos para aumentar esa participación que verdaderamente es muy pobre para 
lograr una auténtica democracia? 
 
 Gracias. 
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MAESTRA RUBÍ PACHECO PÉREZ, CONSEJERA PRESIDENTA DEL 
INSTITUTO ELECTORAL DE QUINTANA ROO 
 
Muchísimas gracias de nueva cuenta Diputada, por supuesto, los partidos, los 
representantes de partidos políticos son coadyuvantes directos de los trabajos del 
Consejo General, de hecho, propiamente ellos son integrantes del Consejo General 
con derecho a voz, solo que sin derecho al voto, en este orden de ideas, todas las 
estrategias que diseña el Instituto Electoral son en coadyuvancia con las 
representaciones partidistas, puesto que se discuten en el seno del consejo, y pues 
bueno, todo lo que se acuerda, pues tiene tienen conocimientos, adicionalmente de 
las invitaciones que continuamente estamos realizando, es muy importante que 
desarrollemos caravanas de información para la ciudadanía, de hecho, en el 
ejercicio de que se están llevando a cabo en este momento por parte del instituto 
de ubicar inmuebles para la instalación de los consejos distritales del proceso de 
reclutamiento y selección para consejerías, los partidos políticos son personas 
coadyuvantes que están ahí para vigilar, y justamente dar fe que todo se lleve a 
cabo en tiempo y forma y de acuerdo con la ley, no podemos nosotros ser omisos 
de la función de los partidos políticos y esperamos en el pleno del consejo tienen 
incluso hasta dos suplencias para que todo el tiempo puedan estar activos y 
participar y esperamos que así continúe y se fortalezca en la medida en que el 
proceso electoral avance. 
 
Muchas gracias Diputada. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Gracias Diputada. 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Luz María Berinstain Navarrete. 
 
DIPUTADA LUZ MARÍA BERINSTAIN NAVARRETE: 
 
Muy, muy amplia, muy buena tu participación, bienvenidos a todos los que son parte 
de este instituto electoral, qué bueno que estén aquí en el congreso. 
 
A ver, para no extenderme mucho porque luego me divago bastante, efectivamente 
o sea, yo recuerdo que anteriormente pues era el 20%, sí, sí ha aumentado, no, no, 
no es lo deseable, pero veo que el padrón de electores ya es de casi millón y medio 
de personas, no, casi 1’445.000 personas. 
 
Me gustó ahorita lo que dijiste de las caravanas, no sé a partir de cuándo ya pueden 
tener ustedes esa campaña permanente para animar a la gente a que vote, la 
verdad la gente está desanimada a nivel nacional, no, no, así en Quintana Roo, yo 
creo que en Quintana Roo hay un ambiente de efervescencia política, tenemos a 
una líder que es la gobernadora Mara Lezama que contagia, contagia a la población, 
Mara es muy fresca, tiene una forma de expresarse que le llega al corazón a la 
gente, yo tengo fe de que en esta ocasión, en el 2 de junio del 2024, sí se puede 
elevar de una manera considerable, pero bueno, la gente ya estaba un tanto apática 
de la política, pues porque lamentablemente muchos políticos han hecho mal uso 
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de esos espacios y ya la gente no creía en la política, no, pero quiero pensar que lo 
que está ocurriendo aquí en el sureste de la República, todo el cumplimiento fiel que 
le ha dado a todas sus promesas de campaña nuestro líder nacional Andrés Manuel 
López Obrador, creo que va a motivar mucho a la gente, ahora que están viendo 
que sí, sí, se pudo, o sea las promesas de campaña se están cumpliendo a 
cabalidad y más aún, porque cada 15 días que viene, se compromete a más, y más, 
y más cosas, quiero pensar que el entusiasmo se va a recuperar. 
 
Nosotros hemos vivido, mira, te voy a, brevemente no, yo veo que tú eres una 
persona, no, no, tenía el agrado de conocerte, creo que no verdad, o sí, creo que 
no, bueno, me dices que eres oaxaqueña a mí me encanta saber que eres 
oaxaqueña, porque Quintana Roo es un mosaico pluriétnico, pues todos venimos 
de algún lugar, Quintana Roo no tiene tantos años de historia como como Oaxaca, 
por decir algo no, bueno tú tienes, vienes de la tierra de Benito Juárez, de Andrés 
Genestrosa, nosotros este, pues tenemos como 100 años de historia, no, Quintana 
Roo, entonces pues ni te fijes, no, si, si, ese es un señalamiento, pues qué orgullo, 
es un honor que te señalen por ser de Oaxaca, porque pues veo que eres una mujer 
con temple, con esa herencia poderosa de tantas personas ilustres que nacieron en 
Oaxaca y que han dejado una herencia cultural fuerte en ese gran estado de la 
república que yo amo, que es Oaxaca, somos el sureste tenemos que estar unidos, 
somos una gran República, somos un país federado, no, ya es eso de estar 
criticando, hoy en la mañana le contaba a mi compañero, que a mi papá cuando 
llegó de la Ciudad de México, de wach no lo bajaban, digo, hace muchos años, mi 
papá falleció a los 86 años hace unos años, pero cómo le costó trabajo que la gente 
entendiera que él venía a poner lo mejor de él para el engrandecimiento de esta 
península, no, ay es wach, es wach, no, o sea, que tenías que a fuerza haber nacido 
acá y tener 300 años de historia acá para que más o menos pases el filtro de la 
Península no, pero pues cuál no, si realmente México es una gran república y nos 
necesitamos todos, todos aportamos. 
 
Fíjate, no sé si tú, pero ¿Cuántos años este tienes viviendo aquí? 
 
MAESTRA RUBÍ PACHECO PÉREZ, CONSEJERA PRESIDENTA DEL 
INSTITUTO ELECTORAL DE QUINTANA ROO 
 
7. 
 
DIPUTADA LUZ MARÍA BERINSTAIN NAVARRETE: 
 
Fíjate, no sé si te fijaste, no, pero en el dos, en el bueno, fíjate yo cuando fui, yo 
gané la Diputación Federal en 2005 y me la robaron, o sea, a las 5 de la mañana 
habían anunciado que yo gané y la robaron, o sea, todo lo que pasaba, sí sabes lo 
que antes pasaba no, tú lo sabes, no, y en muchos momentos hacían cosas, no, no, 
se veía a la luz de la intromisión del ejecutivo dentro del instituto electoral, yo siento 
que ahorita ha evolucionado mucho, siento que ya no van a pasar las calamidades 
que antes pasaban, por ejemplo en el 2021, pues se vivió un fraude electoral en 
Solidaridad y tuvo un papel ominoso el IEQROO, no, no, puedo señalar a quién no, 
a lo mejor fue una persona y la mayoría ni cuenta se dio, pero yo me acuerdo que 
pues tuvimos que ir a cuidar, o sea, es que, a ver mira ¿Qué medidas evalúa el 
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IEQROO para la elección de renta de inmuebles para ser utilizados como oficinas 
del instituto en procesos electorales? ¿Qué opina del establecimiento de la 
obligatoriedad del voto? Porque es una propuesta que yo estoy promoviendo, digo, 
la promoví desde que era Senadora de la República, o sea, este me parece, el voto, 
dice la ley, que es  obligatorio pero no se cumple, entonces, yo estoy pensando en 
que ya tendríamos que dejar ese mercado de compra, de oferta y demanda de los 
votos, o sea, se genera una economía fuerte durante el proceso electoral, porque 
muchos ofrecen y otros van a ver quién ofrece más, no, ahorita sí más o menos se 
mueven las cosas y usted lo sabe, no, ¿Cuánto pagas? ¿Cuánto das? ¿Cuánto 
traes? Entonces, no sé usted qué piensa, me gustaría porque veo que usted una 
mujer muy inteligente, me gustaría saber ¿Qué piensa del voto obligatorio?  
 
Yo creo que en una sociedad más avanzada sí se puede dar  y pienso que en algún 
momento, México va a tener que caminar hacia allá, con las herramientas 
tecnológicas para blindar, pues eso, eso, que se hace que no está bie,n cómo va a 
ser que tengas que pagar para que, porque hoy aunque simpaticen contigo, aunque 
tengas al mejor líder, pues como ven que todos pagan, dicen, oye pues págame a 
mí también, sí, sí, simpatizo contigo me gustas mucho, me encantan tus propuestas, 
pero ¿Qué crees? Pues si le vas a dar a mi vecina dame a mí también, no, pues a 
nadie le sobra 500, 1,000, porque dependiendo del sapo es la pedrada, ahí te ven 
y ya saben cuánto te ofrecen. 
 
¿Cómo se vincula jurídicamente el resultado de la consulta popular sobre la 
concesión de AGUAKAN, donde más del 90% de los votantes se manifestaron en 
contra de la privatización del agua? 
 
Y otra, y ya dos ¿Qué vínculo tiene el órgano electoral con las empresas privadas 
de redes sociales como Facebook, para que las medidas cautelares sobre violencia 
política en publicidad pagada, surge efecto? 
 
Todos los días vemos publicaciones pagadas en Facebook, que utilizan la violencia 
política para atacar a figuras políticas de manera permanente, o sea, yo con el 
ánimo de pensar que hay una evolución en las prácticas del IEQROO, obviamente 
estoy segura que quedaron atrás las prácticas inadecuadas, estamos viviendo una 
era diferente en este país que contagia a todos, ya en el marco de la 4t no se puede 
dar eso de que, yo me acuerdo que cuando era Diputada, la primera vez pasaba 
por el IEQROO, y me decían ve todos esos carros nuevos, les acaban de regalar 
carros nuevos a todos, chismes, chismes, que la ciudadanía hace, pero que a la 
mejor tienen un 10% de verdad, o a lo mejor no, nada, pero ahora sí, que había 
muchos chismes de cómo había injerencia del ejecutivo dentro del IEQROO. 
 
Yo siento que es otro ambiente, se respira, pues ya ahorita cambió todo, a partir de 
los 30 millones de votos que tuvo el Presidente López Obrador, algo histórico, me 
imagino la dificultad que tuvieron para contar tantos votos, con o sea, siempre hace 
falta mano de obra, no, entonces este pues nada, oye me emocioné, me gustó su 
participación, ya me está frenando acá, pues exhortarlos de manera respetuosa a 
que entendamos que ya estamos en la cuarta transformación, de que ya nadie debe 
prestarse a prácticas indebidas, lo que se sufrió en el pasado, sobre todo nosotros 
de la oposición, porque venimos ganando las elecciones desde, desde, hace mucho 
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pero nos las robaron en tres ocasiones, desde hace mucho Quintana Roo ganó la 
elección en el 2000, tres veces la ganó, a gobernador, y tres veces se la robaron, 
ganó Don Gastón, ganó Chacho y luego quién fue el otro que ganó, no me acuerdo, 
pero fueron tres fueron tres, los que, tres veces que se ganó la elección a 
gobernador y tres veces que no la robaron y todos se reían a nivel nacional, todos 
nos decían, ay, ustedes no son el PRD son el perderé, son el perderé porque 
ustedes no saben defenderse, si ya saben que se las van a robar, por qué carambas 
no hacen algo para que no se las roben, pues solo que los matáramos, pues, pues, 
cómo si tenían todo el poder y ellos nos podían aplastar como lo hacían, la gente 
salía votaba ganábamos y nos teníamos que sentar a llorar en el Zócalo 45 días 
después, o sea, esa era nuestra historia hasta que ocurrió este fenómeno 
extraordinario que hoy estamos viviendo y que tenemos que cuidar, o sea, esto no 
fue gratis, hay que cuidarlo. 
 
Entonces esas preguntas no sé si me puede responder, porque eso de las redes 
sociales está terrible, o sea, ya nadie dice nada, pero está fuerte el golpeteo ahí 
también para todas, y todos, hasta los hombres les dan y duro.  
 
MAESTRA RUBÍ PACHECO PÉREZ, CONSEJERA PRESIDENTA DEL 
INSTITUTO ELECTORAL DE QUINTANA ROO 
 
Claro que sí con mucho gusto Diputada, atenderé a sus comentarios y a sus 
amables preguntas. 
 
Y quiero iniciar asegurándole al pleno de este congreso y a la ciudadanía 
quintanarroense, que cuentan con el IEQROO, con una institución sólida, con una 
institución que se desempeñará al máximo en el ejercicio de su función para poder 
garantizar que los votos que los ciudadanos emitan en las respectivas urnas durante 
la jornada electoral, se respeten, nosotros somos el conducto por el cual el pueblo 
manifiesta su voluntad y cumpliremos cabalmente con nuestra función, esa es la 
garantía que me atrevo a ofrecer en nombre del Instituto Electoral de Quintana Roo. 
 
Ahora voy con las preguntas. 
 
Las medidas para la ubicación de inmuebles, a través de la comisión de 
organización se aprobó un lineamiento que viene actualizado anteriormente este 
lineamiento ya se aplicaba, pero se actualizó para reforzar justamente, que estos 
inmuebles cumplan cabalmente con las características que se requieren para ser 
utilizados por los consejos distritales y consejos municipales, y el reglamento de 
elecciones, demarca algunas características indispensables, como ¿Cuáles son los 
metros mínimos este requeridos? Que no se encuentre cerca de ciertas 
instalaciones, que cuente con sanitarios, que pensaríamos que es algo obvio, pero 
hay que ponerlo en un reglamento porque si no corremos el riesgo de que nuestro 
inmueble no tenga ese servicio, no, precisamente, se establece este reglamento y 
bajo este reglamento se están revisando todas las propuestas que se nos hace 
llegar, y para   ello emitimos una convocatoria que está siendo publicitada a través 
de nuestras redes sociales, en la que le informamos a la ciudadanía, que nuestro 
personal estará haciendo recorridos, y que pueden hacernos llegar la información 
de su inmueble vía correo electrónico, para que nosotros les proporcionemos toda 
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la documentación que requieren, toda la información que requieren, y se pueda 
hacer la visita de inspección, y ojo, en este ejercicio estamos implementando una, 
un pre-recorrido, esto es, vamos a ir, y vamos, estamos yendo y revisando los 
inmuebles que nos están proponiendo, pero van, vamos a tomar la determinación 
respectiva, por supuesto, con la intervención de las consejerías, las 
representaciones de los partidos políticos, pero solamente, una vez que nuestro 
personal técnico haya garantizado que el inmueble cumple los requisitos, no más 
instalaciones improvisadas, porque nuestros consejos, nuestros órganos 
desconcentrados merecen las condiciones para poder desempeñar plenamente sus 
funciones, y eso es lo que se está buscando. 
 
En este sentido, y perdón, yo siempre procuro reconocer el trabajo de mis 
compañeros porque como bien mencionó la secretaria en su intervención, sin ellos 
pues yo no podría presentar este informe, muchas gracias a la Comisión de 
Organización, encabezada por la Consejera Claudia Ávila Graham, nos tuvimos un 
encuentro de ideas bastante específico, intenso, para poder construir y fortalecer 
este reglamento y a final de cuentas, es un reglamento que todos hemos aprobado 
por unanimidad y que estamos dispuestos a ejecutar, precisamente en función de 
eficientar el gasto. 
 
En el tema de obligatoriedad del voto y lo comento a título personal, porque a final 
de cuentas, como presidenta del consejo y representante de este órgano colegiado, 
no tendría más que atender lo que en ley se establezca, pero personalmente, y 
permítame decírselo Diputada, creo que en establecer medidas de apremio para 
tratar de incentivar el voto, no sería el camino adecuado, más bien, me parece que 
las instituciones tendríamos que fortalecer los mecanismos para acercar ese voto  a 
la ciudadanía para facilitarlo. 
 
Hoy por hoy, se trabaja en algunos proyectos a nivel del Instituto Nacional Electoral, 
como es el hecho de contar con la credencial para votar electrónica, es decir, que 
pues si bien podemos tener el plástico, también tengamos el registro en el celular, 
también precisamente para trabajar con la modalidad de voto electrónico, que es 
una modalidad diferente al de la urna electrónica, no, no, no es lo mismo una cosa 
que otra, en este sentido, me parece que el día en que el ciudadano pueda tomar 
su celular y determinar por quién votar en ese momento, preciso, se terminarán 
muchos de los pretextos que hoy subsisten para no acudir el día de la jornada a la 
casilla. 
 
Por supuesto, toda, toda reforma a la ley, Diputada, toda reforma, la más mínima, 
aunque no fuese en materia electoral, toda requiere reglamentación y por ende, 
erogación de recursos económicos. 
 
En el tema AGUAKAN, bueno, es un tema que se da previo a mi llegada al Instituto 
Electoral de Quintana Roo, y me parece que el Instituto en su momento cumplió 
cabalmente con todas las etapas de la consulta y garantizó precisamente los 
resultados, el tema y también este es un punto de vista personal, dado que yo no 
conduje esos trabajos, es que si bien es la consulta popular es un ejercicio legítimo 
en el que la ciudadanía manifiesta su opinión. 
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Cuando se vincula un tema administrativo, el cumplimiento queda en manos de 
otras instancias, al no ser un tema político, sino un tema administrativo, me parece 
que su cumplimiento está supeditado, precisamente a la relación contractual que 
hay entre los municipios y la empresa, y esa relación contractual, solamente la 
pueden dirimir entre particulares, y ya no es un tema de ningún órgano comicial, 
inclusive, ni siquiera es un tema ya del legislativo, porque los resultados se dieron, 
se conocen, hay precisamente indicaciones sobre este resultado, el problema es 
netamente administrativo, y esto va a pasar siempre que se quieran someter a 
consideración de la ciudadanía, cuestiones administrativas, cuestiones que son de 
orden entre particulares y que a final de cuentas, signifiquen la erogación de una 
cantidad importante de recursos económicos por parte de las autoridades que 
quieran retirar del contrato, porque administrativamente un contrato es un acuerdo 
de voluntades que está sujeto a determinaciones legales, y si una de las partes se 
retira, es lógico y es obvio, que va a tener que pagar por la salida, si así lo estipula 
su contrato. 
 
Entonces este ya no es un asunto de electoral ni es un asunto de si fue efectiva o 
no, fue efectiva, la ciudadanía de los municipios participó, me parece que el 
IEQROO se coronó con los resultados y con la con el desarrollo del ejercicio, el 
ejercicio funciona, la pregunta que hay que hacernos es, si funciona en cuestiones 
de índole administrativa. 
 
Luego, temas de vincularnos con empresas como Twitter y Facebook que en 
materia de violencia política en razón de género. Actualmente el Instituto Electoral 
de Quintana Roo, todavía no establecemos este lazo, sin embargo, contamos o 
vamos a contar en su momento y así ocurrió en las elecciones pasadas, con el 
monitoreo a medios de comunicación, incluyendo los medios digitales, este es un 
ejercicio que se lleva a cabo para responder con el ordenamiento de la ley, e 
inclusive, para coadyuvar con tareas de fiscalización del Instituto Nacional Electoral, 
y es a través de esta vía que nosotros podemos rendir un informe pertinente, de 
cómo se movieron las noticias, las colaboraciones en medios en redes sociales, 
inclusive, en materia de fiscalización en el ambiente físico, como es la colocación 
de lonas y bardas, el año, el proceso pasado, perdón, el IEQROO tuvo un gran 
acierto que lo colocó como puntero a nivel nacional, que es la precisamente la 
validación del 40% en materia de paridad, en este sentido es algo que nadie había 
implementado, el IEQROO implementa, me parece que por ahí otra entidad también 
tuvo el acierto, pero hoy por hoy, las entidades están solicitando que sus monitoreos 
a medios también sean a través de este tipo de ejercicios y se rindan ese nivel de 
informes, vamos, de avanzada. 
 
Ahora no descartamos en ningún momento establecer estos vínculos con las 
empresas, el Instituto Nacional Electoral así lo hace, y precisamente es para 
prevenir y coadyuvar con su momento la identificación, y luego, precisamente las 
medidas de control sobre este tipo de violencia que se ejerce a través de 
plataformas digitales. 
 
Sería cuánto Diputada.  
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DIPUTADA LUZ MARÍA BERISTAIN NAVARRETE:  
 
Porque usted sabe, como lo acaba de decir, ahora todos estamos en el celular, 
entonces no, no, se vale, no, hay que poner un poco de orden que no sientan que 
nadie les va a llamar la atención por eso que están haciendo. 
 
Gracias. 
 
MAESTRA RUBÍ PACHECO PÉREZ, CONSEJERA PRESIDENTA DEL 
INSTITUTO ELECTORAL DE QUINTANA ROO 
 
Muchísimas gracias Diputada, por supuesto estaremos atentos. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Cristina del Carmen Alcérreca 
Manzanero. 
 
DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
Diputado Presidente, muy buenas tardes. 
 
Con el permiso de mis compañeros Diputados y Diputadas. 
 
Bienvenida Maestra Rubí Pacheco Pérez. 
 
A todos los Consejeros que integran el IEQROO y a todo el personal bienvenidos a 
esta su casa. 
 
Tengo varias preguntas voy a tratar de ser muy, muy concisa al respecto. 
 
Sin duda ya varios de mis compañeros han hecho referencia a la abstención 
electoral en Quintana Roo, y bueno, ya ha explicado de manera general como está 
trabajando el Instituto para fortalecer o incentivar la participación ciudadana, sin 
embargo, yo más que preguntarle, yo sí le quisiera solicitar, si dentro de estas 
acciones se prevé o en su caso, se prevean que estas acciones sean dirigidas de 
manera muy particular, y no en el ámbito general del Estado, ¿Por qué digo esto? 
Porque tenemos de pronto elecciones en municipios como José María Morelos que 
alcanzamos, incluso, en elecciones para gobernador, sabemos que todas las 
elecciones son completamente distintas, pero hay municipios donde tenemos una 
participación de alguna forma regular, de Hasta el 88%, y hay municipios que en 
consecuencia tenemos participación, sobre todo cuando son intermedias, del 30%. 
 
La elección que nos espera en el 2024 es una elección muy importante, y me parece 
que sería interesante para focalizar estas acciones, para motivar la participación 
ciudadana, que sean focalizadas, un poco en tanto al territorio y un poco también 
en tanto a las circunstancias de la población de ese territorio en particular, y desde 
luego, también eh con estrategias a lo mejor muy particulares, porque tenemos una 
baja participación de los jóvenes, sabemos que regularmente asisten a tramitar su 
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credencial de elector, pues para que puedan acceder a lugares y hacer ciertas 
compras más que a ejercer este tan importante derecho. 
 
Y preguntarle también, o más bien solicitarle, ya usted me dirá si también estas 
acciones están enfocadas a fortalecer esta participación de los grupos en situación 
de vulnerabilidad, personas con discapacidad, adultos mayores, que tienen un poco 
más de complicación para asistir a pues a participar en la jornada electoral. 
 
Esa sería mi primera inquietud. 
 
La segunda, usted hacía referencia de que hay todavía áreas de oportunidad para 
trabajar desde la legislatura, desde el ámbito legislativo para perfeccionar las 
acciones encomendadas a la instancia administrativa que encabeza, en este 
sentido si pudiera de manera muy general hacer alguna enunciación, y en todo caso, 
yo sí le pediría que si nos pudiera llegar de manera muy precisa esto por los medios 
oficiales para desarrollarla aquí al interior de esta legislatura. 
 
Mi siguiente inquietud es la siguiente, ¿Cuáles son las acciones que ha venido 
realizando o si las ha realizado el Instituto para dar a conocer a la población los 
cambios de la distritación local? 
 
Agradezco por cierto el mapa que nos acaba de hacer llegar, pero me parece que 
sí es importante que la ciudadanía conozca, sabemos que las condiciones de 
nuestro estado han implicado que cada dos, tres procesos electorales tengamos 
que hacer estos ejercicios para lograr el equilibrio entre los distintos distritos, pero 
eso sí genera mucha confusión dentro de la población, y preguntarle también, si 
hemos tenido reseccionamientos también, porque de alguna forma también es 
complicado los que de pronto sí estamos muy involucrados en los procesos 
electorales, de pronto tenemos a la gente con toda la intención de ir a votar, y 
justamente por estas reseccionamientos o redistritación, se generan confusiones, la 
gente se desespera y ya después no encuentra su casilla y se genera confusión. 
 
Entonces me parece que sí sería importante fortalecer a algunas líneas de 
comunicación en este sentido, para difundir a la ciudadanía que tenemos estas 
modificaciones en puerta. 
 
Otra de mis preguntas, dentro de la presentación que nos hicieron llegar, habla que 
el instituto ha realizado distintos convenios con distintas, de alguna forma, 
intenciones, prácticas profesionales, capacitación y demás, yo le preguntaría si el 
instituto ha buscado generar convenios de colaboración para, no solo garantizar el 
acceso a los medios de comunicación social, que pues eso ya está bien 
reglamentado, que el uso de los de los medios de comunicación por parte de los 
partidos políticos, sino sobre todo para generar estos espacios de comunicación y 
de difusión de líneas muy concretas o de material muy concreto enfocado a 
incentivar la participación ciudadana, digo, tengo varios cuestionamientos, insisto 
trato de ser muy concisa, pero me parece que sí es importante comentarlo. 
 
De pronto los que hacemos visitas en nuestros distritos, nos topamos en algunos 
casos, por ejemplo, yo fui electa por el Distrito el anterior Distrito 4 local, hoy es el 
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único distrito que sigue siendo 4 local, aunque su configuración ya es distinta, y de 
pronto nos observamos que en algunas colonias, tienen de pronto personas que 
viven en la misma calle y tienen de pronto credenciales de elector, por ejemplo, de 
Benito Juárez y luego tienen credenciales elector de Isla Mujeres, entonces, eso 
también yo creo que no sé si tienen esta comunicación o este acercamiento con las 
distintas autoridades para poder concretar estas delimitaciones de entre municipios, 
que de pronto pues ya se vuelven zonas metropolitanas conurbadas y que de alguna 
forma, la gente tiene bien identificada que pagan predial en un municipio pero tienen 
el recibo de la Comisión Federal de Electricidad del otro municipio y de ahí la gente 
nos dice, sobre todo nos comentan que la credencial para votar, es el medio de 
identificación para poder acceder a programas sociales, acuden a un municipio con 
el cual supuestamente están credencializados, pero por esta situación de, pues yo 
diría falta de coordinación entre las distintas autoridades, de alguna forma les emiten 
la credencial del municipio vecino y entonces ya no pueden acceder a registrarse a 
programas sociales, ni en un municipio ni en otro, entonces yo sí encarecidamente 
le preguntaría si existe esta coordinación y de no ser así, creo que estamos en un 
buen momento de fortalecerla, sabemos que bueno, tiene apenas unos meses en 
el cargo, nuestro estado es eh suigéneris en un montón de circunstancias, y creo 
que hay muchas áreas de oportunidad para trabajar, porque bueno, también 
tenemos población que proviene de distintos estados y con diferentes 
particularidades. 
 
Y en este sentido la última, las casillas especiales, vamos a tener en 2024 un 
proceso electoral donde vamos a elegir a nuestras autoridades federales y de pronto 
hay municipios como en Benito Juárez, que es de donde provengo, donde las 
casillas especiales, sobre todo en elecciones para presidente de la república, nos 
quedan muy cortas, entiendo que habrá criterios para establecerlas, pero yo sí le 
pediría creo que estamos en un buen momento de generar acciones de 
coordinación con el Instituto Nacional Electoral, porque en Quintana Roo no nada 
más tenemos población que estamos eh pues credencializada o que vivimos en 
Quintana Roo, sino que tenemos mucha población flotante, incluso turistas 
nacionales donde es las casillas especiales nos quedan sumamente cortas, 
entonces yo sí le pediría que por su conducto se realicen las gestiones necesarias 
para ampliar y para justamente fortalecer la participación ciudadana. 
 
Y ya por último no sería una inquietud, sino nada más, pues comentarle que dentro 
de la Comisión de Asuntos Municipales y Comisiones Unidas con mi con mi 
compañera de la Comisión de Asuntos Indígenas, le hicimos llegar una solicitud 
recientemente porque tenemos dentro de nuestra cartera de pendientes de atender, 
una iniciativa de decreto para formar el artículo 34 de la Ley de los Municipios del 
Estado de Quintana Roo, ya se la hicimos llegar, se entregó apenas este este lunes, 
pedirle que pues nos apoye con su opinión, no nada más técnica, sino incluso, en 
base a la experiencia del Instituto Electoral que tan viable o no pudiera ser eh esta 
iniciativa en base al contexto que presenta su promovente,  
 
Muchas gracias y es cuánto. 
 
MAESTRA RUBÍ PACHECO PÉREZ, CONSEJERA PRESIDENTA DEL 
INSTITUTO ELECTORAL DE QUINTANA ROO 
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Con su permiso Diputado Presidente. 
 
Muchísimas gracias Diputada Alcerreca por los interesantes cuestionamientos que 
ha vertido en su intervención y me permitiría si usted me lo permite por supuesto, 
irlos atendiendo, no precisamente en el orden en el que me los formuló, sino de 
nueva cuenta en el orden en que es más sencillo dar salida. 
 
En cuanto a las solicitudes que ha tenido a bien formular a su servidora cuente con 
que en representación del Instituto Electoral de Quintana Roo, seré portavoz con 
las autoridades correspondientes, en este caso con el Instituto Nacional Electoral, 
para manifestar la inquietud, Diputada, respecto a la instalación de casillas 
especiales y como bien comenta la razón de ser de la cantidad de casillas tiene una 
reglamentación en específico, y es competencia por lo general, de la los órganos 
desconcentrados del Instituto Nacional Electoral, pero esto no implica de ninguna 
manera que no podamos hacer llegar la inquietud y que no podamos en su momento 
insistir si después de haberlo estudiado adecuadamente, podamos incentivar o de 
alguna manera, incidir en la determinación de los consejos distritales, cuente con 
que lo haremos con toda la intensidad previa revisión del del asunto. 
 
En cuanto al apoyo de la opinión técnica pues la verdad es que aquí quiero 
agradecerle muchísimo al congreso, la verdad es que han trabajado de una manera 
muy colaborativa con el Instituto Electoral de Quintana Roo y en todas las reformas 
que tienen a bien plantear en el en el pleno, se solicita la opinión técnica y financiera 
del Instituto Electoral de Quintana Roo y esto es algo que nos ayuda muchísimo a 
cuidar, precisamente lo que comentaba hace rato con la este con la Diputada que 
tuvo a bien intervenir anteriormente, todas las reformas conllevan un Impacto 
financiero, un impacto técnico, y es necesario que los organismos que somos 
encargados de vigilar el cumplimiento de estas este leyes, pues tengamos la 
posibilidad de opinar y decirles si está en el camino o bueno, si hay alguna cuestión 
que deban de considerar, en este sentido cuenten siempre con nuestra, la 
oportunidad, que en la que atenderemos sus solicitudes, así lo haremos en esta 
reforma del artículo 34 que menciona, estoy muy segura que a través del área 
jurídica se encuentra trabajando y lo revisaremos en consejo antes de emitir la 
debida respuesta. 
 
En cuanto a la materia financiera es un tema más de administración del instituto, sin 
embargo, si hubiera un impacto económico en alguna de las propuestas que 
ustedes formulen, se los haríamos saber, hasta el momento ha habido pues bueno, 
la observación de que puede darse el cumplimiento de muchas de las propuestas 
que ustedes nos han enviado sin mayor impacto para el Instituto Electoral de 
Quintana Roo. 
 
En cuanto a la petición de que se incentive la participación a través de una estrategia 
que sea dirigida a casos específicos, sobre todo zonas de baja participación o 
sectores de la población que participan menos, con muchísimo gusto 
cuadyuvaremos en la en el diseño de una estrategia en la que participaremos las y 
los integrantes del Consejo General, y precisamente tendremos el tacto de 
dirigirnos, en especial a estas comunidades, quizá con alguna información diferente 
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o quizá con alguna modalidad diferente, la cuestión es atender a estos sectores y 
por supuesto que se reconoce, es algo bien sabido, la participación en la Zona Maya 
de la entidad, lo que es Felipe Carrillo Puerto y José María Morelos, son municipios 
de intensa participación en cualquier proceso electoral. 
 
En cuanto a las áreas de oportunidad que mencionábamos en el legislativo, miren, 
sabemos que se ha presentado al pleno de este Congreso una propuesta de 
reforma, la cual incluye entre otras este sustancias, la creación de la Unidad de 
Igualdad y No Discriminación del Instituto Electoral de Quintana Roo, y en general 
por las propuestas que incidan directamente en el Instituto serían en las que yo 
tendría que pronunciarme, y lo puse en mi informe, al final anexe un mensaje, 
porque es importante que ustedes sepan que necesitamos fortalecer al instituto, es 
impensable para cualquier administrador, para cualquier responsable de la 
administración de un ente, que este ente no cuente con la unidad de planeación de 
vida, incluso este propio congreso debe de tener una unidad de planeación y las 
otras instituciones deben de tener una área de planeación, que se dedique a revisar 
precisamente el ejercicio del presupuesto, su alineamiento con los programas 
institucionales de gobierno. 
 
Con el Plan Estatal de Desarrollo inclusive, que se que se vigile que se cumplan las 
metas y que no sean trabajos que se vengan desarrollando como un tema de 
urgencia cada que se tiene que cumplir o cada que se tiene que demostrar que el 
IEQROO está trabajando en línea con una administración disciplinada, sino más 
bien tiene que haber un área que de seguimiento continuamente y esta área no 
puede ser la misma administración, porque no se puede ser juez y parte. 
 
En este sentido también puse en el en el final, que es necesario justamente contar 
con esta comisión, de, perdón, con esta Unidad Técnica de Igualdad y No 
Discriminación, porque nosotros somos un ente que recibe a la ciudadanía cuando 
esta ha sido vulnerada de cierta manera en sus derechos y tenemos que garantizar 
que tengamos el personal adecuado para darle la atención de primer contacto, pero 
no solamente es para atender a las personas cuando ya fueron violentadas, sino 
para establecer precisamente mecanismos de capacitación a la ciudadanía, para 
que entiendan qué es lo que se debe y no se debe de hacer en materia de este 
género, y no discriminación, en tanto no contemos con estas áreas, pues los 
trabajos se están desarrollando y eso es innegable y los resultados de la institución 
son innegables, sin embargo, estamos forzando una situación que tarde o temprano 
será difícil de afrontar y más aún, en la medida en la que va van creciendo los 
procesos electorales, inclusive, me tengo un atrevimiento mayor todavía en el final 
de mi informe, y es algo que creo que es necesario que ustedes sepan porque es 
una cuestión de ponderar el trabajo de mis compañeros de la unidad técnica de 
informática y estadística del instituto, yo ahí en el informe me atrevo a sugerir que 
esta unidad técnica se tiene que convertir en una dirección como tal, ¿Y esto por 
qué? No tienen idea ustedes de la cantidad de millones de pesos que esta unidad 
técnica le ahorra al erario quintanarroense, ¿Por qué? Porque desarrollamos con el 
talento quintanarroense, con el talento institucional, programas tan importantes 
como el PREP, casi todos los desarrollos que se vienen generando en el instituto, 
todos son propios, todo es talento de institucional que tiene muchos años de 
prestación del servicio, y en ese sentido será una labor incansable de su servidora, 
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insistir en que se reformen los artículos adecuados del  ALIPEQROO para que se 
contemplen estas tres medidas inmediatas y que aparte de todo no afectan en nada 
ni inciden, ni modifican el transcurso del proceso electoral, al contrario lo fortalecen, 
la creación de la dirección como tal de informática, la creación de la unidad de 
igualdad y no discriminación, y la unidad de planeación, y miren, como estamos 
hablando de temas financieros y de que toda propuesta de reforma implica ponerle 
ahí un dinerito, les voy a decir una cuestión, en el Instituto Electoral de Quintana 
Roo estamos dispuestos a trabajar con el personal con el que ya contamos y hacer 
reacomodos de nuestra propia estructura orgánica para poder integrar esta 
dirección y estas unidades, evidentemente habrá un impacto económico, sí a la 
larga, pero de forma inmediata, el Instituto Electoral de Quintana Roo, puede poner 
su granito de arena para que se inicien con los trabajos se empiece a dar forma y a 
reglamentar y a generar metas y a generar estrategias, y pues bueno, en lo sucesivo 
cuando sea el momento oportuno, pues entonces requeriremos el acompañamiento 
financiero, mientras tanto de inicio, pues es algo que se puede trabajar con la 
plantilla. 
 
El tema de la distritación, me agrada mucho que me hagan ese tipo de preguntas 
porque antes de ser presidenta de este consejo fui eh vocal del Registro Federal de 
Electores en esta entidad y la conozco pues a lo largo y ancho, sé de los flujos de 
la ciudadanía, sé de la movilidad sé de las este zonas donde ha habido control o 
descontrol en su momento con el cambio de credenciales para votar, sé dónde 
tienen que llegar los módulos, sé dónde no han llegado, bueno en fin, y también, 
pues bueno en esta oportunidad tuve pues el honor, la posibilidad y el honor de 
trabajar con el Instituto Electoral de Quintana Roo, en el diseño y la implementación 
de esta distritación y tiene usted razón, cada determinado número de procesos 
electorales, conforme al crecimiento poblacional este ejercicio tiene que llevarse a 
cabo, el siguiente se prevé, pues bueno por ahí del 29, 30, se estará haciendo un 
nuevo ejercicio de distritación y en este ejercicio ya los que estuvimos inmersos en 
él, sabemos que muy probablemente Quintana Roo va a ganar un Distrito Federal 
adicional, ¿Porqué? Porque en este ejercicio nos quedamos a décimas de tener un 
quinto Distrito Federal, para el año 2029 o el año 2030, es lógico que el crecimiento 
poblacional dará para la implementación de este nuevo distrito y toda actividad de 
distritación, conlleva de forma inherente el reseccionamiento y la integración 
seccional; reseccionamiento hablamos de la división de secciones grandotas, en 
secciones más chiquitas, e integración seccional, secciones que no han tenido 
crecimiento a lo largo del tiempo, que se van juntando hasta poder generar una 
sección en la que se pueda instalar una casilla. 
 
En este sentido, a través de la Dirección de Organización, por cierto el Licenciado 
Mario Balám no se encuentra presente, no me acompaña el día de hoy porque está 
recorriendo la entidad precisamente en la búsqueda de los inmuebles, pero la 
Dirección de Organización y la Comisión de Organización, es mucho trabajo el que 
tiene la Maestra Claudia, llevan a cabo la campaña en red redes sociales y medios 
de comunicación para dar a conocer precisamente la demarcación territorial, ojo, 
por qué no hemos podido todavía ese intensificar nuestros trabajos en este sentido 
y la respuesta es sencilla, el Instituto Nacional Electoral, hoy por hoy, no ha emitido 
todavía la demarcación de las nuevas secciones en integramiento, en integración y 
reseccionamiento, solamente contamos con la demarcación distrital y municipal, la 
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distrital porque cambió, la municipal pues que permanece, no, pero en cuestiones 
de reseccionamiento, integración, todavía no tenemos la cartografía disponible, por 
lo tanto, no tenemos el insumo indispensable para mostrarle gráficamente a la 
ciudadanía dónde quedaron. 
 
Ahora, esto viene aparejado cada que hay un movimiento territorial en materia 
electoral, acuérdense que la cartografía electoral, es una cartografía imaginaria, que 
no precisamente tiene que corresponder con la cartografía del INEGI ni de ningún 
otro órgano, porque esta cartografía está construida solamente con fines 
electorales, en este sentido, en los módulos de atención ciudadana se cuenta con 
el sistema preciso para georreferenciar a cada ciudadano en el domicilio, en el 
distrito y en la sección que le corresponde, sin embargo, si es necesario fortalecer 
las campañas de información, porque el ciudadano quintanarroense es un poco 
reacio a cambiar su credencial para votar o para devolver la que está renovando, y 
a qué me refiero, si es verdad que puede haber un ciudadano con dos tres cuatro o 
hasta cinco credenciales, pero solo una es válida, entonces aquí es importante que 
ustedes sepan que la validación de la credencial para votar es muy simple, 
solamente se tiene que acceder a la página web correspondiente, ingresar el 
número, el código de la credencial, código CR o el código SIC, porque hay las dos 
funciones y les dirá si esa es la última credencial del ciudadano o no, y hoy por hoy, 
instituciones tanto públicas como privadas acceden a convenios con el Instituto 
Nacional Electoral para tener esta validación a través de su base de datos y 
garantizar que el ciudadano está presentando su última identificación disponible, no 
importa si ustedes tienen tres credenciales en la cartera, solo una es válida, solo 
con una van a poder votar y ustedes pensarán que es algo irrisorio, pero todavía 
hay ciudadanos de municipios de creación anterior como son Tulum, Bacalar, que 
todavía tienen la credencial anterior, evidentemente deben de tener ya una 
actualizada, pero no se han desprendido de la anterior y eso pasa, el último 
municipio que se crea es el Municipio de Puerto Morelos y todavía hay campañas 
para incentivar a la ciudadanía de Puerto Morelos para que actualice su credencial 
porque ya es un municipio como tal, ya no está conurbado ni perteneciente a otro, 
no, es uno independiente, aquí vamos en una tarea, el convenio de colaboración 
con el Instituto Nacional Electoral, nos pone en la tarea al IEQROO de coadyuvar 
en las labores de difusión de todos los trabajos en materia del registro federal de 
electores, para incentivar que la ciudadanía actualice su registro y tenga su 
credencial en regla para el día de la votación y así lo estamos haciendo a través de 
nuestras redes sociales y de nuestra página oficial, por supuesto vemos el área de 
oportunidad en su comentario de intensificar y así lo haremos Diputada, cuente con 
ese compromiso. 
 
Creo que no faltó ninguna se fueron todas. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Se le concede el uso la voz al Diputado Julian Javier Ricalde Magaña. 
 
No habiendo más cuestionamientos… 
Adelante. 
 



Sesión 19  del 25  de  octubre de 2023                        Versión Estenográfica 45 
 

 

MAESTRA RUBÍ PACHECO PÉREZ, CONSEJERA PRESIDENTA DEL 
INSTITUTO ELECTORAL DE QUINTANA ROO 
 
Muchísimas gracias es que no quiero cerrar la comparecencia dejando preguntas 
pendientes de atención y en este sentido Diputada me permito atender a su 
cuestionamiento, en la etapa informativa de la consulta indígena, se atendieron a 
705 ciudadanos en 28 asambleas informativas provenientes de 384 localidades 
invitadas. Asimismo, en la etapa consultiva se atendieron a 340 personas en 11 
foros uno por cada municipio, listo. 
 
Muchísimas gracias. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
No habiendo más cuestionamientos, agradecemos a la Maestra Rubí Pacheco 
Pérez, haya comparecido ante esta Legislatura y se le invita a pasar a ocupar el 
lugar que tenía al inicio de esta sesión. 
 
Se le concede el uso de la voz al Diputado Luis Humberto Aldana Navarro. 
 
DIPUTADO LUIS HUMBERTO ALDANA NAVARRO: 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva yo si quisiera poner a consideración ante este 
Pleno, mi participación, porque nosotros somos muy puntuales en pedir que se haga 
con un orden y que se haga por medio de un oficio, la verdad es que yo no lo hice 
y quisiera poner, si se puede poner a consideración mi participación antes de 
hacerla ante el pleno. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
De manera nominal se somete a consideración de todos nuestros compañeros la 
participación del Diputado Luis Humberto Aldana Navarro. 
 
Quien estén a favor levante la mano. 
 
DIPUTADO LUIS HUMBERTO ALDANA NAVARRO: 
 
Muchísimas gracias. 
 
Con el permiso y tratando de no romper el orden, realmente sí nos interesa mucho 
que se conserve, les ofrezco una disculpa por hacerlo de esta manera, pero creo 
que es muy importante abordar un par de temas antes de irnos. 
 
Primero el que desde esta tribuna se exprese nuestra solidaridad a las personas 
que están siendo abatidas por el Huracán Otis en el Estado Guerrero, fue un 
huracán muy fuerte, están sufriendo mucho y creo que en la medida de lo posible, 
si se arman eh brigadas para apoyarlos estaremos atentos estoy seguro que 
nosotros que hemos estado en situaciones similares, podemos cooperar con un 
grano de arena, les mandamos ahí nuestra solidaridad y nuestro respeto y toda 
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nuestra disposición para apoyarles en lo que vayan necesitando, ojalá que se 
escuche esta voz,  
 
Por otro lado, celebrar que hoy hace un año dicen que en lo oscurito, y eso porque 
nos agarró el amanecer, se aprobó la despenalización en la interrupción del 
embarazo de las personas que decidan hacerlo, de las mujeres que decían hacerlo, 
acabo de tener una reunión de asistir rápidamente a una reunión para dar un 
mensaje con jóvenes, había muchas jóvenes, hubo una reunión en donde se les 
enseñó a hacer uso de su sexualidad de manera responsable con el uso del condón, 
con el uso de los de las herramientas que tienen a la mano para protegerse, tanto 
del embarazo como de enfermedades de transmisión sexual y la verdad es que hay 
un despertar muy intenso y muy interesante en toda en toda esa gente, en todos 
esos chavos y chavas, y les platicaba yo de este tema de la despenalización del 
embarazo, aplaudieron, en varias de las, eran escuelas, y varias de las que estaban 
ahí eran de una escuela de enfermeras, y ellas comentaron en corto, de lo que ellas 
saben que ocurre cuando una mujer tiene esta situación, tiene el miedo y aún no 
sabe que ya no va a ir a la cárcel y que ya si bien no todavía por cuestiones 
presupuestales todas las instituciones públicas tienen a la mano los medicamentos 
para que cuando lo deseen puedan interrumpir el embarazo, ya en las principales 
ciudades del estado se encuentran, ojalá que se pudiera difundir para ayudarlas a 
no caer en manos de quienes por un lado protestan encubiertos en mala información 
y con gente que confunde, llamándonos, incluso, pervertidos, demoniacos y nos 
convierten herejes, y por otro lado, son capaces de condenar y de dejar solas a las 
mujeres que toman esta decisión. 
 
Entonces hoy hace un año, sabemos que es una fecha muy importante, estábamos 
nosotros celebrando este este paso que dimos y por eso traigo esto, que me lo dio 
mi hija, que está a favor del movimiento y a quien saludo desde aquí, mi hija, mis 
dos hijas que son feministas y a todas las mujeres que hoy ya no van a la cárcel si 
toman esa decisión. 
 
Un también, un llamado a los hombres a la responsabilidad sobre de las decisiones 
que tomemos respecto de una situación de ese tipo, no podemos dejarlas solas, de 
ninguna manera, de ninguna manera, ya sea acompañándolas a que tomen su 
decisión de interrumpir o acompañándolas en la vida que se genera, tenemos que 
ser responsables de todas las decisiones que tomemos. 
 
Y por último, pues esto desde nuestro punto de vista es una acción más en contra 
de la violencia contra las mujeres, hoy es día 25 y el próximo día 25 de noviembre, 
pues se celebra el día de la lucha eh de la no violencia contra las mujeres. 
 
Por mi parte es cuánto y agradezco el uso de la voz.  
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Se le concede el uso de la voz al Diputado Julián Ricalde Magaña. 
 
DIPUTADO JULIÁN JAVIER RICALDE MAGAÑA: 
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Yo agradezco lo que está planteando el compañero Humberto Aldana y diría que 
amistad que no se refleja en la nómina es pura demagogia, y el hambre lo tienen 
hoy, así que mejor diga a cuánto le ponemos por Diputado para que no se quede 
así muy etéreo y algunos, no muchos, yo sé que todos son dadivosos y dadivosas, 
podamos apoyar a los compañeros así, porque efectivamente el drama es grande 
por lo que estamos viendo en las imágenes y nosotros somos un destino turístico 
que siempre está expuesto a esto. 
 
Apoyo esa moción y apoyo a que mejor nos diga con cuánto hay que ponerle. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Diputada Secretaria continúe con el siguiente punto del orden del día. 
 
SECRETARIA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que todos los asuntos a tratar en este Pleno Legislativo 
han sido agotados, buenas tardes.  
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Se invita a los presentes a ponerse de pie.   
 
Se cita para la Sesión número 20 el día 30 de octubre de 2023, a las 18:00 horas. 
 
Se clausura la sesión número 19, siendo las 15:10 horas del día 25 de octubre de 
2023.  
 
Muchas gracias, por su amable asistencia.   
 


